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A genfi pör ésa 
kisebbségek 

Minden józan értelemre a döbbenet erejével 

tat az a háborus pszichózis, amely Európaszer- 

(e szinte hetek alatt uralkodott el a lemkeken. ! 

sulyos kórra mutat ez a tünet, de ha a kór. 

nak tárgyi okait vizsgáljuk, meg kell állapi- 

anunk, hogy ezek oz okok távolról sem álla- 

rak arányban azzal a veszéllyel, ami Európa 

jvvőjét, szellemiségét, egész kulturáját és he- 

gemóniáját tenyegetné a háboru felidézésével. 

A józan és hüvös mérlegelés nem vethet föl 
egyetlen olyan problémát sem, amit Európa HHazahivták a budapesti délszláv követet i 
egyes államai és hatalmi körei kölcsönös jó- 

akarattal, megértéssel s a kiegyenlités becsu- 

t letes szándékával ne tudnának megoldanii. Mi ől .. 

Háborus veszély csak annyiban van, ameny- I V a a Hal 16 I 1 illátcla 

nyiben háborus pszichózis van é 

i A Saar-kérdésben ugy a franciák, mint a né- / 1 

metek részéről megvan a szándék a megegye- Genf, nopbember 29. tudják, hogy az emlékirat szövege lénye- molt a Népszövetségnél tett lépésekről és 

zésre. A díélszláv jegyzéket alátámasztó em- 8es módositásokon megy keresztül s egée- azok fejleményeiről. A minisztertanács- 

Az Anschluss, amely kérdésben egész Euró- fékirat benyujtásának és közzétételének SZen mas lesz a tartalma, mint aftogy at ról nem adtak ki hivatalos jelentést. 
m egységes akarata jutott kifejezésfe § éppen késlekedését kisantant-körökben azzal in- eredetileg tervezték. A Ilandó változtatá- Jeftics mindjárt hazaérkezése után, te- 
iei Némtetőszágnal is delerálni kellett, ma Idokolják, hogy Jugoszlávia hétftőn még jekat eszközölnek rajta, ugyhogy még hát még kedd délelőtt telefonbeszélgetést 

! tem jelent táborus véstélyl. e. ujabb bizonyitó anyagot kapott Magyar- ogalmazványban sincs készen. Ettől el- folytatott Wukiepics budapesti követtel, 
A dunai kérdés a maga bonyolultságában és országnak a marseillei merényleté t ló tekintve, Jugoszlávia is taktikázik és aki a beszélgetés után közvetlenül Bel- 

* krétüségében távolról sem került még egész- felelősségét ill yletert valo huzza az időt az emlékirat beterjesztésé- ádb t ott Wukiepic külü . 
; éges nyugvópontra s a gazdasági együttmü- lele ősségét i etőleg. Minthogy ezek a bi- hogv Mazvarországnak minél k grádba utazott. Wukiepics a külügymi- 

, ködés és kiegészülés probiémái még változat- zonyitékok igen fontosak, szükséges volt ét dek asarorstga mátk niszterrel való tanácskozása után vissza- 

ui nyitva vannak, a szükséges hidakból az bevenni őket az emlékiratba, amely cBb 1deje mara jon a bizonyitékok átta- tér állomáshelyére. 
ső pontonok sem kerültek még leverésre, de egyébként 15 gépelt oldalra terjed. Ma- nuimányozására. A délszláv főváros politikai körei azt 

5 yre parancsolóbb erővel nyomul a probéma- ga az egész aktacsomó 46 gépelt oldalt és MINISZT ERTANÁCS BELGRÁD- remélik, hogy mihelyt Genfben végetér a' 

kemplexum előterébe a kenyérkérdés, amely több fényképet foglal magában. A me- BAN A GENFI MAGATARTÁS marseillei merénylet ügyének vitája, Jef- 

Mőtt minden nacionalizmusnak el kell törpül-. morandumot állitólag szerdán délután ÜGYÉBENNN tics külügyminiszter rögfön hazatérése 

k mert hiszen szyenteen katasztrólális az a terjeszti be Fotics délszláv népszövetségi Belgrádi jelentés szerint a délszláv után uj kormányt alakit a jelenlegi 

k lke hogy a Dun ekfet á1 i é iet megbizott s rögtön ezután nyilvánosságra kormány kedden délután minisztertaná- [izunovics-kabinet helyebe. A J eftics- 

küllér epa én kieen ken eeznüi s jófor is hozzák. csot tartott, amelyen a Genfből vissza- kormány a belpolitikai felenyhülés ki-] 
HOnyi e rén : . ..... ; . , . 

y1 e 1en Francia körökben ezzel szemben ugy I érkezett Jeftics külügyminiszter beszá- ]fejeződése volna. 
D mán a négerek életstandardjával egy sorban 

tengődnie. A Dunamedence kérdése sulyos kér- : 
dés, de nem reménytelen s egészséges megol. - .. -- 
dását csakis a békés evoluciótól várhatjuk. í i I es Riüsdy hej szerele a Harisi fárgyal asS0 

De még a Távolkeleten sem mutatkozik most 
vérvőrös szinekben a horizont. Az orosz-ja- A francia kormányt ugyanis nemcsak a ta hábora veszelje aem akut s a peritéfikiis A párisi diplomácisi tárgvalásoknak a tovább aggodalmaskodik, mert a pak- 1A ! sürget a di : 

armati kérdések szintén a békés kibontako eajtó egyre nagyobb jelentőség-et tutajdo- tummal mindenképpen vállalnia kellene helyzet, hanem Litpinoo is sürgeti a dön- 
ús felé mutatnak, amit az olasz-írancia nit A megbeszélések beavatoti ik zerint azt a kötelezettséget, hogy területén orosz 1 tésre. 
egyezkedés is illusztrál. a népszövetségi problámákon kivül főleg vagy német csapatokat engedjen át, asze- ! Ami Teopfik Rüsdy bej párisi tárgyalá- 

Mi hát a háborus pszichózis oka? Semmi más, a keleti paktum és a francia -9 0sz kö- rint, hogy Német-, vagy Oroszország vol- sait illeti. a Jour kiemeli, hogy a török 
mint a tragikus méretekben megnövekedett zeledés kérdései körül forogtak. na a támadó. A francia-orosz kapcsola- külüg miniszter igen jó közvetitő szol- 
tölcsönös bizalmatlanság, rosszhiszemüség és Titulescu találkozott Nosenberg párisi I tok további jellege tehát attól függ, mi- Alalokat tehet a Dunamedence problé- 

kédátás, ami például a német-francia vi- szovjetügyvivővel .s. ak:t azután Lapal lyen magatartásra szánja magát véglegze- ájanak a rendezése terén. mert egy- 

ti szág nea ötorigszktee egy, Német francia külügyminiszte- fogadott . Meg- sen Lengyelország. z aránt barátságos viszonyban van ugy 
kéa cia-orosz barátkozást mint elle- látogatta továbbá Itu.s landin mi-Igen figyelemreméltó, amit Lapal és Mussolinival, mint Jefticcsel., másreszt 

I tiaország fegyveres föllépést fogja föl, Fran- niszterelnököt és Herrot tárcanélkul mi- Titulescu megbeszéléseivel kapcsolatban di magyar kormánnyal s szivélyes 

atási g viszont a német hadiipar foglalkoz- npisztert, akivel hosszasaa tanácskozott. az Icho de Paris ir: A lan szerint, amel ] di a magyé Kétoid 1 
: alásából arra következtet, hogy félesztendő Teyfik Rüsd ...... . t 1 kapcsolatokat tart fenn. Két-idalu török 
"va megindul a német henger. A káporas levfi Rüs y bej sze:dán folytatta tár- g áébkéai igen közel áll a francia nag7: francia szerződés közése most nem idő. 

hózis motivumai között kétségte enül föl- eláit Hertiot-val . zürhoz a revizoni/nus és a resáns zerü, mert ez is csak egyik kerénkötőin 
1 kitetők a fasiszta és demokratikus berendez. ] gy Titulescu, mint pedig a török kül- korlatainal. a meggyöagtise erdekében lehet az olasz-francia közciedés ügyé. 

edések között mutatkozó mélyreható különb- ügvminiszter hangsulyozza, hogy a Szov- 1 szükség van egy köl:sduas támogatást hek 

17 végek s talán nem utolsó Sorban az egyes or- jetszövetségnek jelentő. szerep jut az biztositó egyezmény sürgős aláirására. 
1 zokra mincjobban rásulyosodó belső bajok. enrópai politikai békét kivánó hatalmai- Ennek érdekében meg kell tenni minden ISMÉT EGY LETARTÓZTATÁS 

en régi módszere már a politikának, hogy nak a rendszerében. laval és itvinov erőieszitést, mielőtt Varsó játéka és Ber- A MARSEILLEI MERÉNYIE EIEL 
entalom beső krizisbe jutott, nyomban multheti genfi tárgyalásei sokkal dön- lin rosszakarata arra nem kényszeriti KAPCSOLATBAN 
6 hog valami eülső, esetleg gyarmati kér- tőbb jellegüeknek bizonyulnak. mint ed- Franciaországot, hogy szükebb lombiná- 

ueaymódon tartsa egyensulyban saját dig látszott. A két állam között azonban cióba men jen bele, amely más hiányában, A csehszlovákiai Brüxben a rendőrség emi helyze eaa, kerül , * er mnem indul addig semmi u tárgyalás, a a Szovjetszövetséget állitja be a béke letartóztatta Tomjanopics Jánoe délszláv 

vik a Népszöveree asztalán A e mig a keleti biztonsági és kölcsönös se- hiveinek a táhorába. Még van idő arra. aállampolgárt, mert gyannokok merültek 

atkerdes, amel ova avább a ege 1 á gélynyujtási szerződés tervéről s ennek hogy Beck megértse a helyzetet és vá- fel ellene, hogy köze 291/ a mar seillei ki- 
lanotába kerül másik pedi mataeliei esetleges következménye től nem történik ! lasszon rálygyilkossághoz. K-halgatási során 

e rálygyi kosság diplomáciai k táhalmaza. a döntés. Amint ismereics, Franciaország A cikk tehát félreérthetetlenül kifeje- Tomjanovics bevallotta,. hogy a merény- 
k rely napjainkban veti a legmagasabb fényeső- már eljuttatta válaszjegyzékét a lengyel zésre juttatja, hogy amennyiben Len- let napján valóban Matseilleben tartóz- 

n k és amelybe szinte a Dunamedence utol- kormánynak s engedményeket tett neki gyelország kitart a keleti Lotarno elle- kodott, azt azonban tagaudja, hogy bármi 
éizenhat esztendejének minden puskapora fenntartásai terén, csakhogy biztositsa a , ni állásfoglalása mellett, Franciaország része is lett volna a merenletben. A 
anfolódott. A bizalmatlanságnak és a köl. [ keleti Locarnóhoz való hozzajárulását. számára nem marad más hátra, mint a csehszlovák rendőrség most bizonyitéko- 

ere imputált rossztiszemüségnek legkor- Lengyelország viszont ennek ellenére is Szopjettel való szövetség. I kat keres Tomjavnovies elen 

, bistóriai dokumentumai ezek. ...................... p iásáya mácia genfi akciójának csucspontra- ] 
ví természetesen a Dunamedencében : kérdés. Kivánnunk ke'll minden igazságszerető em- lan erőszak politikáját váltsa föl az okos en 
ültsége eszültehbé a helvzet s ennek a fe- A marseillei merénylet nyomán föllépett he- berrel, hogy a nagy perben olyan itélet hozas- gedékenység és kiegyenlités politikája. A gen- 

- leresgst a szinte elviselketetlen nyomását venygyulladás a Népszövetség ambuációs ter- sSék, amely megfeleljen az igazságszolgáltatás fi perből egyetlen vezérgondolat kerülhet ki 
bzeny, rban a kisebbséri nén érzi. de az is mében vár orvoslásra. Bizonyos, hogy a be- legmagasabb érdekeinek, de a per kriminális győztesként és ez az, hogy minden népnek jo. 
h s hogy relyzeténél és adottsáránál avatkozás körül igen élénk lesz az assziszten- jelentőségén tul a Népszövetség munkája ne ga van a saját életékez, elyan erkölcsi normák 

yetet a legobiektivebben szemléli az esemé.- cia s az igazságtevésnek szánt aktusban érvé- jelentse csupán a sebek szimptomatikus keze- küözött természetesen, amelyek kölcsönösen kö- 
*. mert tekintetét és látkatárát nem fel- nyesülni fognak mindazok a befolyások és ja- ését, hanem az alapkór meggyógyitására töre- telezők és az európai civilizáció, a népek becsü. 

a naccnalizmus felcsanó gőzei s nála j vallatok, amelyek a ielen európai politikáját Í kedjék s hogy utána ne álljon többé egymással letes egymástbecsülése és tisztult béketőrek 
való ragaszkodás emvszerüen. ádiá és megvádolt. u az okta- I vései erkölcsi rendjéből folynak, 



csolatban a belügyminiszter 

2. oldal 

YXXXXXXX 

15. sz. SZELVÉNY 
a B. L. novemberi 

regény-aiándékára. 

1-15-ió sorszámmal ellátott 15 drb no 
vemberi szelvény és 4 lei befizetése el- 
tenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 november bavi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu. 
karestben: a B. L kiadóhivatalában 
(Calea Mosilor 59), vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10) 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Elöfzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüitentiök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, min! 
az ujsácot. : 

lugoszláviaheadta a 
hizonyitó jegyzéket 

Fotics délszláv népszövetségi megbi- 
zott szerdán a késő délutáni órákban 
végre benyujtotta a kormánya jegyzé- 
két alátámasztó emlékiratot a Népszö- 
vetség főtitkárságának. A memorandu- 
mot az esti órákig még nem hozták nyil- 
vánosságra. 

Avenol főtitkár Eckhardt magyar fő- 
delegátus 24-iki sürgető jegyzékére vá- 
laszolva közölte, hogy a népszövetségi 
tanács rendkivüli ülésszaka kezdetének 
az időpontját még most sem állapitották 
meg pontosan. Mihelyt a Saar-kérdésben 
összehivott ülésszak megnyitásának idő- 
pontja biztos lesz, értesiteni fogja Eck- 
kardtat. Beavatottak szerint a tanács 
csak a jövő szerdán, vagy csütörtökön 
ül össze. 

Genfi olasz körökben ugy tudják, hogy 
Lengyelország is a délszlávhoz hasonló 
jegyzéket nyujt be Csehsziovákia ellen, 
azzal, hogy 1931-ben Lengyelország te- 
rületén elkövetett ukrán-terrorcselek- 
ményeket Csehszlovákiában készitették 
elő. 

December 3-ikán hirdet 
itéletet a tábla 

lőrinczy Mózes ügyében 

Kolozsvár, november 29 

Lőrinczy Mózes, a sikkasztással és csa- 
lással vádolt bankigazgató ügyének táb- 
lai tárgyalásán szerdán délelőtt elhang- 
zottak a perbeszédek. Az itélet kihirde- 
tését a biróság december 3-ra halasztot- 
ta. 

Döntöti a belügyminiszter: 

Senkit sem bocsátanak el 
a nagyváradi városházáról 

Nagyvárad, nopember 29. 

Az államgépezet egyszerüsitésével kap- 
tudvalevő- 

leg rendeletet küldött valamennyi város 
vezetőségéhez, hogy felülvizegálat végett 
terjesszék be mindazon tisztviselőjük ki- 
mutatását, akiket 1924 óta neveztek ki, 
vagy léptettek életbe. A nagyváradi pol- 
gármesteri hivatal elnöki osztálya össze 
is állitotta ezt a kimutatást és Mosoiu 
időközi-bizottsági elnök levitte azt Bu- 
karestbe és bemutatta Inculetz belügymi- 
niszternek. 

Mosoiun időközi-bizottsági elnök most 
tért vissza a fővárosból és szerdán maga 
elé hivatta az ügyosztályvezetőket, kö- 
zölve velük, hogy a belügyminiszter dön- 
tött a felülvizsgálás ügyében. Eszerint a 
nagyváradi városházárol egyetlenegy 
tisztviselőt sem bocsátanak el. mégha 1924 
után nevezték is ki. Valamennyi párosi 

tisztviselő megmarad eddiai beosztásában. 
Ez a bejelentés a városi tisztviselők 

körében érthető öröme: keltett. 
........... 

A LEJ KÜLFÖLDÖON 

Prága 17.55-17.75, Bécs 285-287, Ber- 
t 24.90. London 497, Budapest 342- 

1934. november 30 

Otmillió dinárt költöttek 
Jugoszláviában az odame- CREPE-SATIN 

nekült osztrák nácik GEORGETTE 

MONGOL 

SELYMEK EsTÉLYI RUHAK részére 

SEL YM EK lehérnemük részére 

NYERSSELYMEK 
gyönyörü választék FEKETÉBE N, 
alkalmi ruhák részére. 

Belgrád, november 29 
Az Ausztriából menekült osztrák 

nemzeti szocialista rohamosztagosok, - 
amint már jelentettük - a varasdi gyüj- 
tőtábor feloszlatása folytán, Németor- 
szágba utaztak. Az indulás előtt 3 nap 
pal a menekült nácik nagyszabásu ün- 
nepségeket rendeztek és azok során több- 
ször is kifejezték a menedéket adó fugo- 
szlávia iránt érzett Lhálájukat. Közben . 

Fiókok: 

egy esküvő is lezajlatt. Egy Mache Ala- 

GA LLI A Brassó, Szabadságtér 3. (Buzasor) 

0s nevü rohamosztagos nőül vette z 
Ansztriából szintén elmenekült Kresch 

NAGYSZEBEN: Strada Regina Maria 34. 
KOLOZSVÁR: Strada Gen. Necolcea 2. (Kornis-u. Renner-palota) 

.
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Mániát. 
Elutazásuk előtt az osztrák nácik min- 

den adósságukat és tartozásukat ren lez- 
ték azokból az összegekből, amelyeket a 
németországi nemzetiszacialista-párt ki- 
küldött megbizottjai bocsátottak zen- 
delkezésükre. Kiszámitották, hogy a va- 
rasdi gyüjtőtáborban elhelyezett osztrák 
nácik ott tartózkodásuk alatt több mint 5 
millió dinárt költöttek el. 

a radnai szeszgyár 39 millió 
leies birságát 7 legyveres bandita kirabolt 

egy dohányt szállitó autót 
Temesovár, nopember 29. 

Tegnap éjszaka Karánsebes közelében 
7 fegyveres bandita kirabolta a karánse- 
besi Pollák-testvérek teherautóját, mely 

Temesvár, nopember 29, 
Ma került a tábla elé a radnai szesz. 

gyár ügye, amellyel annakidjején hossza- 
san foglalkoztak a lapok. A gyárat ugyan 
is 600 ezer liter állitólagos illegális szesz 
miatt 39 millió 400 ezer lej birsággal suj. 
tották. A tábla itéletében 37 millió lejt 
törölt, a fennmaradt összegre nézve pedig 
elrendelte a visszaélés bizonyitását. 

aa 

A konk ordátum ödyében 

szedték értéktárgyait és kevés készpén- 
zét. A rendőrség, miután tudomást szer- 
zett a vakmerően végrehajtott utonállás- 
ról, a csendőrsg eegitségével azonnal meg 
kezdte a nyomozást. A csendőrök tüzete- 
sen átkutatták a vidéket és 

sikerült is elfogniok a banda 
lagját, 

akire a szembesités alkalmával a soffőr 
azonnal ráismert. A vizsgálat folyik. 

t
 

a Discom megbizásából dohányárut szál- 
litott. 

60 ezer lej készpénzt és 20 ezer lej ér- 
tékü bélyeget raboltak el, 

ezenkivül kifosztották az autón utazó Kő- 
szegi Aladár temesvári utazót, akitől el- 

"
 

egyik 

Lepadatu kultuszminiszter 

.
 

löletet, amellyel a német 
egyház hivei erőszakossága miatt iránta 
viseltetnek A kiadásában és szerkeszté- 
sében megjelenő „Evangélium a Harma- 
dik Birodalomban" cimü egyházi lapjá- 
nak legujabb számában ugyanis azt ir- 
ta, hogy a horogkeresztes protestantiz- 
musna 

határozta, hogy a 
kedvező döntése alapján végrehajtja a 
patkányirtást. A továbbiak során a ta- 
nács ugy határozott, hogy a városi szin- 

Dáloznak az idők... 

a Mitlerista 

Berin, november 29 

Müller birodalmi püspök most ujabb 
otromba kirohanással fokozta azt a gyü- 

evangélikus 

minden eszközt fel kell használ- 
nia céljai érdekében s ki kell vereked- 
nie, hogy a többi evangélikus egyház-tö- 
redékek lapjait a birodalmi kormány 
tiltsa be. Emiatt Müller lapját elkoboz- 
ták. 

hivatalos A horogkeresztes egyház 

Jaj a temesvári 
patkányoknak! 

Temesvár, november 29 
A városi tanács tegnap esti ülésén el- 

reviziós bizottság 

ház homlokzatát 35-4 méterrel feleme- 
li és márvánnyal s más hasonló diszkő- 
vel borittatja be. 

Változások a magyar 

diplomáciai karban 

Budapest, november 20 
A magyar diplomáciai karban fontos 

személyi változások következnek be A 
mint hivatalos helyről jelentik, Horthy 
kormányzó bárdosi Bárdossy László dr. 
elsőosztályu követségi tanácsos rendki- 
vüli követté és meghatalmazott munisz- 
terré valo kinevezése formálisan is meg- 

Mörtént és egyidejüleg megbizta a buka- l 

1 

E j * 

dalmi püspöknek. 

icfországban 
dalmi püspöl 

közlönyének az elkobzása egész Német- 
országban nagy feltünést keltett. Ujabb 
bizonyitékát látjk ebben ugyanis an- 
nak, hogy Hitler kormánya végleg elej- 
tette a gyülöltté vált náci-püspököt, aki 
brutális eljárásával nemcsak most lőtt 
tul a célon, hanem müködésével szaka- 
dást idézett elő az egyházban. Az evan- 
gélikusok többsége tudvalevőleg azok- 
hoz a püsökökhöz csatlakozott, akik a 
„német keresztények'" ellen foglaltak ál- 
lást, sőt felvették velük a harcot, amely 
az ő győzelmükkel végződött. Hitler 
kénytelen volt meghajolni az egyház ré- 
gi vezetői előtt s megtagadni a közös- 
séget Müllerrel, akit önkényesen éppen 
ő tett meg egyszerü tábori papból biro- 

restfi magyar követség vezetisével. 
Bárdosi Bárdossv László dr. 1590-ben 

született Szombathelyen és középiskoláit 
Eperjesen végezte, ahol édesapja főispán 
vol Miután főiskolai tiaanumánvas Ber- 
tmben és Párisban elvégezte és megsze- 
rezte ügyvédi diplomáját, bekerült a 
magyar kultuszminiszteriumba, majd 
később a béke-előkészitő bizottságnak 
lett a tagja. A magyar külügyminiszte- 
riumhoz 1922-ben került, mint helyettes 
sajtófőnök s később ugyanennek az ügy- 
osztálynak vezetője lett. Diplomáciai 
pályafutásának következő állomása 
London volt, ahol Zichy Rubidó gról, 
majd Széchenyi László gróf mellett volt 
követségi tanácsos. 
Bárdossy dr. Bukarestbe való kineve- 

zésével egyidejüleg a kormányzó ugy 
intézkedett, hogy Magyary Antal rend- 
kivüli követ és meghatalmazott minisz- 
ter a hágai magyar követség vezetését 
vegye át. Az eddigi hágai magyar köve- 
tet, Török Bélát, aki 
Dániában és Svédországban élő magya- 
rok érdekeit is képviselte, a kormányzó 
rendelkezése az athéni követség élére 
helvezte. 

a Norvégiában, 

l 

hosszasan tárgyalt 
Radulescu külügyi al- 

miniszterrel 
Bukarest, nopember 29. 

Lepadatu kultuszminiszter látogatást 
tett a külügyminisztériumban, ahol hosz- 
szasan tárgyalt Sapel Radulescu almi- 
niszterrel. Az Adeverul szerint a kultusz- 
miniszter látogatása a konkordátummal 
áll összefüggésben, amelynek értelmezése 
körül, amint arról annakidején mi is be 
eszámoltunk, sulyos természetü nézetelté- 
rések keletkeztek az ortodox és a görös 
katolikus világi szervezetek között. Az 
crtodoxok álláspontját Goga terjeszti elő 
a parlamentben, aki interpelláció for- 
májában óhajtja a kérdést napirendre tü- 
zetni Állitólag Petresca Comnen berliul 
követ bukaresti utja is kapcsolatban van 
a konkordátum érdekes fejleményeket 
igérő problémájával. 

- Elhizott egyéneknél a már régóta szivesel 
alkalmazott természetes „Ferenc József" ke- 
serűvizkura a bélmüködést erőteljesen előmol 
ditja, az anyagcserét tetemesen élénkiti, 4 
zsirmennyiséget megfelelően lecsökkenti és 4 
testet könyeddé teszi. Az orvosi szakirodalom 
kimutatja, hogy a Ferenc József viznek a mál 
és a végbél felé irányuló vértodulásoknál, v4 
lamint aranyérnél és prostatabajoknál is v4 
lóban áldásos hatása van. 

.. 

Az Erdélyi és Bánsági Borbély 
és Fodrászmesterek Szövetsége 
harcot kezd a kontárok ellen 

Marosvásárhely, november a 
Az erdélyi és bánsági borbély- és 10 

rászmesterek marosvásárhelyi közpon 
ja, amely már eddig is terjedelmes . 
adványolkal fordult az illetékes 
niszteriumokhoz, a fodrászipar sére 
meinek orvoslásáért erélyes harc megl 
ditását határozta el. Az egyre jobban éd 
szaporodó kontárok ellen a gyorsi ág 
birói eljárás alkalmazását és szabad3 ér 
vesztéses büntetések kiszabását is bet 
ték egy esetleg elkészitendő törvény ki- 
A szövetség a dugott módon történő vést 
szolgálások miatt sorozatos feljelen gy- 
tett. Most felhivással fordultak a Da8 
közönséghez is, hogy ne segitsék e ete 
mogatásukkal a kontárokat és ahol hél 
lyeik vannak, kérjék az iparenő jant 
vagy a szövetség igazolványának fe 
tatását. szó 
A munkaügyi miniszterium 75470 

mu körrendelete különben 
hogy a gőzfürdőkben és szállodákban 
sárnap fodrászmunkát végezzene 

téz 

ah 



1934. november 30 

. Páris, november 29 
A Basel-Strassburg-Östende közötti 
vasutvonal egyik szakaszán ismeretlen 

jettesek olyan helyen, ahol a töltés 10 
méter magas, meglazitották a sineket. A 
"merénylet kisérletet idejében észrevet- 

Szeged, november 29. 
két évvel ezelőtt elkövetett borzalmas 

eleseggyilkosságot deritett ki a rendőrség. 
szalay Illés ács 1932. április 8-án bejelentette 

rendőrségen, hogy felesége eltünt. Bár a do- 
og gyanusnak látszott, több tanu vallomása 
apján a nyomozást beszüntették, azzal a fel- 
levéssel, hogy az asszony a Tiszába ugrott. 

Most a rendőrség, bizalmas feljelentés alap- 

ján, vallatóra fogta Szalayt, aki beismerte, 

ték s igy megakadályozták a szerencsét- 
lenséget. 
A merénylet az éjszakai gyors ellen 

készült. amelyen egy neves személyiség 
utazott Londonba György herceg csütör- 
töki esküvőjére. 
. l 

Részletekben égette el 
meggyilkolt feleségét 

1 hogy 1932. április 6-án éjjel az ágyban alva 
megfojtotta feleségét, a holttestet a kertben 
elrejtette, majd a mosókonyhában feldarabolta 
és három éjjelen át részletekben elégette. A 
csontokat részben elásta a kertben, részben pe- 
dig a Tiszába dobta. A rendőrség letartóztatta 
Szalay vadházastársát, Nagy Rózát is, aki rög- 
tön az asszony meggyilkolása után hozzáköl- 

tözött. Fennáll ellene az a gyanu, hogy része 
volt a feleséggyilkosságban. 

Merénylet készült az ostendei 
gyors egyik előkelő utasa ellen, 

aki György kenti herceg esküvőjére utazott 

3 oldal 

Napjainkban már 

nem osztogatnak 

Ricbard tudnut 

Cőree lowers puder 

jogot ad minden nönek, 

6ogy az arisztokraták 

stilusát öltse fel 

RICHARD 

HUDNUI 
throc Aower7 

O iaa katrészei. 

Ao között a tényezők között, amelyekből a nőket 
megitéljök, az arcbőr a legfontosabb, az arcbőr 

ápolására pedig a puder a leghatásosabb. A szin, ele- 
gáns árnyalataival, amely az arcbőrnek hamvasságot és 
természetességet kölcsönöz, a roffineriával adagolt par- 
föm, amely a közledéskor kellemes benyomást kelt, a mi- 
kroszkopikus por, amely az oarcbőrt tökéletesen bárso- 
nyossá teszi - ezek e kiváló készitmény szükséges al- 

; A belügyminiszfer betiltott A ti ú . He Hei 
8 lolyóiratot MeEnzZze-perdaszporinea H- 

mpukarest novenbec Vapunláali a Soda-bizomtisásból 
z A felügyminiszter a köyetkező, bal- s 
udali folyóiratok betiltását rendelte el: - : ; ; 5 ; Ae a hipa Umaniaica Néznnta Boila Romulusz 30 oldalas emlékiratban tisztázza szerepét és bizonygatija ártatlanságát 
i jnirea Alimentará, Constructor, Asa és s A 

1 Vekenul miscárii antifasciste. , Maniu Gyula egyéni fron101 szerpez és ellentámadásba megy - Mivel 
e magyarázza a kereskédelmi miniszier az árak emelkedésér 

' Négy népkony ha kezdi meg Bukarest, november 29. relési téren mérhetetlen károkat okozott az or- 1 emlékiratot juttatott el hozzá. amelyben 
nüködé - Maniu Gyula bánsági utjának következmé- szágnak. Általában a kormánypárt minden kor. tiltakozik vád alá helyezése ellen. Ujabb 
müködését december 20 an nyei már jelentkeznek a nemzeti-parasztpárt mányzati ténykedésével szemben kérlelhetetle- adatokat hoz a bizettság tudomására. a 

Nagyváradon belső életében s ezek a megnyilvánulások a nül visszautasitó magatartást tanusit, sn melyekkel ártatlanságát kivánja bizonvi- 

i A nagyváradi ideiglenes tanács ha- vábbi belpolitikai események kialakulásában eszközeit és jellegét jelenti. Viszont hangsu- ogy, ni akar és élni fog a védel ezés 
tározata értelmében december 20-án is, Kifelé a párt ezidőszerint egységesnek lát- lyozza, hogy a párt nem vállalhat szolidaritást ! tá Dimitriu berekeszti 
négy népkonyha kezdi meg a meleg éte- szik, a helyzettel ismerős vezérpolitikusok I olyan személyekkel, akik a szerződés megkoö.- zután imiíriu ere eszti az üést, 
lek kiosztását áa segélyezésre szoruló azonban nem titkolják aggodalmukat, azok mi- tése idején nem a nemzeti-parasztpárt keretée. azzal, hogy a jelentés etárgyalását hét- 

munkanélkülieknek és városi szegények- att a sulyos nézeteltérések miatt, melyek a ben müködtek. Cihosky tábornokot olyan tény- főn kezdi meg a bizottság 
nek. A négy népkonyha a következő he- Skoda-jelentés értelmezése és ugyanakkor a kedésekért teszik felelőssé, amelyekhez az ak- A KAMARA ULÉSE 
leken nyilik meg: Váradvelencén, a párt hivatalos álláspontja tekintetében Miha- kori kormány polgári tagjainak semmi köze AMAKA ULESÚ 

ést Csillagvárosban, a Püspöki-uton és a lache, Maniu és Vajda között felmerültek. Ma- nem volt. A Boila-ügy szintén nem hozható A kamara mai ülésén Sapeanu elnök 
z. Kaszárnya-téren. niu véleménye ismeretes. A volt pártelnök arra kapcsolatba a nemzeti-parasztpárttal. Az elle- elparentál ja Bogdan Duica egyetemi ta- 
i. T : az áltáspontra helyeztedik, hogy áé nélkül ne emelt vádakra egyedül Boilának kell vála- ná-t. akinek helyébe Capareanu Melinte 
. o a nemzeti-parasztpártn enntartás szoinia. lelkészt proklamálja képviselőnek. e gvább foly ik a arok védelmébe keli vennie a jelentésben megvá- Mihalache felfogása abban különbözik a két Cozma dr javasolja ogy képvise- 
1 lutasitása lu OSszláviabDÓóÓ dolt személyeket erdélyi politikusétól, hogy ő a kormánybukta- z z. falati 
se : 8 S V és a kormánybuktató harc kiinduló pontjaként tó kampánynak elvi jelentőséget akar adni és k hárombavi fizetsu 1.e te 

e. a; , a Skoda-jelentést jelöli meg, illetve a kormány a Skoda-ügyet csak olyan epizódnak tekinti, zer gy 5 Jegy 
Baja, november 29 : g llétve a k . ; zésben 

é- e láviába ővel folvik felelősségét amiatt, hogy a hadiszállitásra vo- mely eggyel több ok arra, hogy a nemzeti-pa- i nbasean (nemzeti ztpárti) 
ög goszlavlában ujult erővel folyik a natkozó szerződés felmondását egyszerüen tu- rasztpárt bizalmatlansággal viseltessék a kor. .,noaseanu (nemzeti parasztpárti 
Az may alattvalók ; kintasitása lajées jdomásul vette, amivel - szerinte - hadfelsze- I mány ezutáni tevékenysége iránt. tltakczik az ellen. hogy a packunont tag- 
Jó doknak csa -6 órai aladéko jait ilyen módon vegyék rá kölcsönjegy- 
á adnak Zz - . .. A; " . . al , . Maniu a kapuk előtt... t k mts d szor egy szész élet unkátáni aredae. ! i gét és belátásához mérten jegyezni is 
ini nye odav ész mert a kiuta tottak kény- Maniunak tebát tudomásul kell vennie, hogy IGY IR A VIITORUL: fog. 

a2 idenek valósággal elajándékozni min- / a Párt fölött ezidőszerint nem gendelkezhetik. - A nemzeti-parasztpárti kormányok tevé- A kamara elfogadja Cozma javaslatát. 
et en ingó és ingatlan vagyonukat. Erről különben az emlékezetes io.vatsor a kenysége következtében leszegényedett és meg Deleanu (georgista) kéri, hogy a keres- 

kalmával is meggyőződhetett, amikor Miha- csalt ország népe azt követeli, hogy ez a párt kedelmi miniszter számoljon be a kama- - Akinek a szivmüködése rendetlen, ugy- lache személyes megjelenése helyett levélbe: gyelőre ne texve tul ma át a napirenden levő nak: . . .... 
-rintén az, akinél a vérnyomás emelkedésének juttatta el jókivánságait. Ez a helyzet termé gy magat a napi rának a kontingentálási üggyei kapcso- en tinet y ikedésel él. Jső cso- kérdéseken. Majd, ha sikerül tisztázni pontosan latlan elrendelt vizsgálat eddigi eredmé- . netei mutatkoznak, ugy érhet el erőlködés szetesen méginkább kiélezi a párt belső cso ügyeket, akkor derül ki, hogy a légkör alkai- iről 
2 kül megfelelő könnyű székelést, ha reggel portjai között lappangó ellentéteket s ha hoz- mas-e politikai kampányokra és lesz-e bátor- il il ; i Igyomorra egy kis pohár természetes „Ferenc závesszük azt a körülményt is, hogy a Skoda- sága a harcba belekezdeni? Minaduescu (nemzeti-parasztpárti) tel- 
a Józseft keserűvizet iszik. botrány a meg nem oldott állitólagos jegyző- 7 hivja a kormány figyelmét arra az ag- 
m könyvhamistási, ügy, továbba a Rota, Romu- A BEJELENTÉSE Ezeztő jelenségte, hogy 2 körszükséglet 
áj .a . lusz vád alá helyezése miatt félig-meddig sze- -BIZOTTSÁGBAN cikkek ára állandóan emelkedik. 
a Tisztviselőknek tilos mélyes ügye lett Maniunak, nem kell esodál. Ma délután é órakor Dimitriu elnökl Manolescu-Strunga: Mi az oka ennek? 
a. ...2 kozni azokon a jelenségeken, melyek a volt a délután 4 órakor Dimitriu elnökle- Mihailescu: Az ön hibás politikája. 

lesz a szerencsejáték pártelnök utóbbi megnyilatkozásaival kapcso- tfe alatt összeült a Skoda-bizottság. Az Manolescu-Strunga: A drágulás már 
Bukarest, november 29. latban agy pelse átalakulások árnyékait ve- ülés megnyitása után Calinescu Armand négy hónapja tart. Én pedig ezelőtt 2 

Costinescu egészségügyi miniszter gyökere- atsági na a ga t az , ey a szó ért na nemzeti-parasztpárti tagok hónappal vettem át a minisztériumot. 
/ ei módosítani szándékszik a szerencsejátékok. aől nem esak alt A aelt sza lt a ben ben jayilatkozatot olvasott fel, amely. Madgearu: Nem érdekel bennünket, 
je zló törvényt. Az uj törvény legfőbb in- emlékövel szemben KY en bejelenti, hogy a nemzeti-parasztpárt hogy ön mikor jutott miniszteri tárcá- 
! ; déso az, lesz. hogy eltiltja a köztisztvise-: élés és ! t 7 jörténtel 1tán ál feleineheti tárgya- hoz. Intézkedéseket várunk! : 

zoknak a helyiségeknek a látogatásától A Hlippai megbesz a nemzeti-paraszt- lási alapna entoiu jelentését és nem Manolescu-Strunga: A mai hel 1 a g ; éay ; unga;: mai helyzet an- hol szerencsejáték van bevezetve. párt erdélyi ánozataiban egy idő éta ztet lát ja semmi értelmét annak, hogy topább- nak a gazdálkodásnak a következménye, 

A Na : A tet, mogy Maniu egyelőre mrini ártjának fbiz eszé eset parlamenti pizsgá- amit a nemzeti-parasztpárt folytatott a e N agyvára di Altalán os tet kns, én k" re pártió : fóbizot ság mun á afaiban, Ezetán ajabb Gevizék beszolgáltatása körül. i 7 ; .. andumot nyujt át az elnöknek, ladgearu: Majd bebizonyitom inter- melyekkel adott pillanatban szabadon és gát- : ; 5 J y r l- Takar ékpénztár csődje lás nélkül ren delkezleti. g melynek jelen cime: leslegyzések a pellációmban mennyire nincs igazuk. n- , ; ; 10iu-jelentés margóján". Majd kérte ená inter- 1 Nagyoárad, nopember 29. Maniu, aki taktikai képességeit annyiszor be- 1 k h sjan ki kérte A szenátusban D. R. J vanilescu inter- ' Te i ; ' az elnököt, hogy az ügy iratcsomóját mi- pellációt jelentett be lláshal egnapelőtti számunkban nagyváradi bizonyitotta, bizonyára számit arra, hogya él előbb ju : PéElHáa J It De az allashalmozasi 
jelenté : . nél előbb juttassa a kamarához, mert a törvény alkalmaz gyébe g ntés alapján azt irtuk, hogy a tör- harc hevében - amint a példák mutatják - nemzeti-parasztpártnak eltökél " 97 ny alkalmazaea ügyében. enyszék a betétesek kérelmére elrendel- a tömegek azok felé fordulnak rokonszenvük- ka. ho para bb k eltökélt szándé- Ugy a szenátus, mint a kamara előre- e a esődöt a Biharmegyei Általános Ta- kel, akik az igazságos, vagy igazságosnak lát- alásával H í 9 emenfumok felhasz, jálhatólas pénteken kezdi meg a válasz- 

- tarékbénztá Z.. ó ügyet a leghajthatatlanabb gerincességgei llletve a reglek Kiegeészitéséve elirati vitáját. i Pénztár ellen. Hiradásunkba pon- SZ0 Ugy. 2na] a gerincesseke derit ilázossá J 
st atlanság csuszott: képviselik. „A nemzeti-parasztpárt megmozdu- eritsen világosságot az ügye. ott: a csődöt ugyanis a y . . A NEMZETI-P 
vényszék a Nagyváradi Altalános Ta- ] ása - írja az Adeverul - ai mitrii elnök tudomásul voszi a nyi- PARTAMENTI esoron A ékpénztár ellen rendelte el, amely nem yezetést, sőt holnap talán az elnökséget is, lalkozatot, mire a bizottság nemzeti-pa- 14 
e- evesztendő össze a Biharmegyei Táka végzetszerűen Mania kezébe juttatja ei tagjei kévonulnek az üléste ma este tülést tartott. amelyen elhatároz. kpénztárral, Észak-Erdély egyik lezte-vajjon ez volta célja azoknak, akik felkavar- TOmDból ké . ták, hogy a kamarában a párt részéről u kintélyesebl és o éve eli 8 el ták a Skoda-ügyet? Vizet szándékoztak hajtani Junian kér ezután szót és kijelenti, 14-en, a szenátusban pedig 7-en szólal- 
; ne Örvendő pénzintézeté 1 J Akik k Maniu malmára, azt akarták elérni, hogy Miha. hogy a nemzeti-parasztpártiak kivonulá- nak fel a felirati vita során. A kamará- lönben i pénzin éze k iki i iache háttórbe kerüljön? Nem ismerjük a ku- ! sának megindokolása teljesen komolyta- ban Maniun kivül Lupu doktor is beszél- ; zokat emi rmeryel, akarékot ismerik, lisszák mögötti hadmozdulatokat. Tudjuk azon- [lan ni fog. A párt mindkét Házban interpel- irás, is téveszthette meg a- az el- ban, hogy ami ebben az ügyben történik, meg- Az elnök közli a bizottsággal, hogy lációk formájában szóvá teszi a tisztvi- annyi kérdőjel az a nagyközönség számára.: 1 Boila Romuluss 30 gépelt oldalból álló t selők és a munkakamarák problémáiát. 
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Pesflerzsébeti leány, akit meghivlak 
Marina hercegnő esküvőjére 

aagakzlzlz. 

A Soór-leány esete Wilkinson urral Teheránban és Budapesten 

Budapest, november 29 

Marina hercegnő és a Kent herceg es- 

küvőjének előkelő vendégseregében a 

napokban kapott helyet egy pesterzsébeti 

fiatal lány, a 21 éves Soór Annus, aki 

néhány nappal ezelőtt romantikus körül- 

mények között ment férjhez Edward 

Wilkinsonhoz, az Angol Bank teheráni 
fiókjának vezérigazgatójához. 

PESTSZENTERZSÉBETRŐL - 
PERZSIÁBA 

Pestszenterzsébeten mindenki Soór An- 

nus tüneményes szerencséjéről beszél. A 

csinos, barna leány hegedümüvésznőnek 

készült. Ádesapja Soór Márton, pestszent- 

erzsébeti mázolómester, egyetlen lányat 

kitünő nevelésben részesitettee Amikor 

látta, hogy Annusnak kedve van a ze- 

néhez, a hegedüléshez, tanittatni kezlte 

Négy akadémiai osztályt végzett, amikor 

egyik napról a másikra a S0ór-család ott- 

hagyta Pestszenterzsébetet, a Kossuth l a- 

jos-utca 16. számu házat és kiköltöztek 

Perzsiába. 
A szobafestőmester bátvja akkor már 

évek óta kint élt Teheránban. Kitünően 

keresett, meggazdagolatt és 1929-ben irt 

az öccsének: jőjjenek ők is ki. Soór Már- 

ton pénzzé tette mindazt, amit megmoz- 

gathatott, földszintes kis házát egyik ro- 

konára bizta s feleségével és tó éves leá- 

nyával elindult Perzsiába. 1930 február- 

jában érkeztek meg Teheránba. ahol ek- 

kor még nagy kereseti lehetőségek nyil- 

z
r
 

tak külföldiek számára. Soór mint önálló 
vállalkozó kezdett dolgozni, az akkor 
épült palotákat, középületeket festette ki. 
A leánya zenekart szervez. Megismerke- 
dett Lidia Retropa emigráns orosz her- 
cegnővel, aki hat emigráns orosz urat 
mutatott be a magyar leánynak. Nyolc- 
tagu kamarazenekart alakitottak. A her- 
cegnő ült a zongoránál; Soór Annus volt 
a primás. A kis zenekar egyszerre nép- 
szerü lett Teheránban. Egyik nap az ör- 
mény klub, másnap a japánok klubja, a 
kinaiak egyesülete, egyszer az emigráns 
oroszok otthona, majd az angol klub hiv- 
ta meg Soór Annus zenekarát. Egy-két- 
órás hangversenyeket rendeztek a klubok 
estélyein. A tiszteletdijból egy-egy hang- 
verseny után körülbelül 50 pengő jutott 
a fiatal hegedümüvésznőnek, aki nagy 
ambicióval dolgozott, hogy Perzsiában 
önálló egzisztenciát teremtsen magának 
A fiatal primásnő népszerü lett Teherán- 
ban. 
Egy alkalommal az angol klubban kon- 

certeztek. Beethoven Holdvilág szonátá- 
ját Legedülte Soór Annus kis zenekará- 
nak kiséretével. Az előkelő közönség 
percekig ünnepelte a leányt, majd ami- 
kor végetért a hangverseny, egyicásután 
kérték fel táncra az angol urak. Ket tánc 
között a szünetben az angol kluk elnöke 
lépett Scór Annus mellé. A leány Kitünő- 
en beszélt franciául, oroszul, perzsánl és 
németül. A klub elnöke franciául szóli- 
totta meg a kis primást. 

Mr. Wikinson 
- Kisasszony, engedje meg, hogy be- 

mutassam önnek Mr. Edward Wilkinsont. 
Nem volt még szerencséje önnel megis- 

merkedni.. 
Soór Annus mosolyogva nyujtott kezet 

annak a középtermetü, elegáns, angol- 

hajuszos, deresedő haju férfinak, aki az 

elnök mögött állott és egész este le nem 
vette szemét Soór Annáról, Táncolni 
kezdtek, franciául beszélgettek. Wilkin- 
son elmondta, hogy ő az Angol Bank te- 
heráni fiókjának vezérigazgatója és en- 
gedélyt kért. hogy a fiatal leányt ottho- 
nában meglátogathassa. Annus a vezér- 
igazgató bemutatta édesanyjának, édes- 
apjának. A szülők udvariasan fogadták 
Wilk:nson közeledését. Ettől a naptól 
kezdve a vezérigazgató szinte minden- 

i napos lett Soóréknál. Nem tartott az is- 

meretség három hétnél tovább, amiko 

Wilkinson megkérte a leánya kezét. A le- 
ény nem mondott azonnal igent. Sokáig 
habozott. 1930-ban ő 17 éves volt, a ve- 
zérigazgató pedig 42. De Wilkinscn ko- 
moly ragaszkodását látva, végül igent 

mondott. Beleegyeztek a házasságkötéshe 
a szülők is és amikor 1932 októberében a 
Soór-család elhagyta Perzsiát Anna 
menyasszonyként érkezett Pesészenterzsé- 
betre. Wilkinson a bucsunál megmondta, 

hogy különböző akadályok állnak még a 
házasságkötés előtt, de 1934 őszére ezeket 

az akadályokat leküzdi. Arra kérte meny- 
asszonyát, várjon rá türelemmel. ő eljón 
Magyarországra és feleségül veszi. 

Házasság 
Két évig mindennap érkezett levél Te- 

heránból a pestszenterzsébeti S0ór-házba. 
Két évig mindennap pestszenterzsébeti 
levél ment a teheráni Angol Bankba. 
Nyáron az egyik levélben már megirta 
Wilkinson, hogy most már semmi aka- 
dálya sincs a házasságnak, de megvárja, 
mig megkapja szabadságát, azután Bu- 
dapestre utazik. Két héttel ezelőtt érke- 
zett meg a vezérigazgató, az egyik duna- 
parti szállodában szállt meg, de napjá- 
nak legnagyobb részét kin1 töltötte Pest- 
szenterzsébeten. A pénzügyminisztérium- 
ban a Nemzeti Banknál tett kötelező lá- 
togatásai után kitüzték a házasságkötés 
napját. A pestszenterzséb": városházán 
történt a házasságkötés. Az egyik tanu a 
Nemzeti Bank titkára volt. a másik a 
menvasszony nagybátyja, (irossherger 
Gyula nyugalmazott MAÁV főfelügyelő. 
Amikor már a nemzetiszinuszalagos anya- 
könyvvezető összeadta a Wilk nson párt 
és amikor már mind a ketten beirták ne- 
vüket az anyakönyvbe, érdekes intermez- 
zó történt. A férj hirtelen fiatal felesé- 
géhez fordult: 
- Meg kellene kinálni valamivel az 

anyakönyvvezető urat, - mondotta a ve- 
zérigazgató. - Nincs i: valahol pezsgő? 
A fiatalasszony mosolygott, azt gondol- 
to, ogy Perzsiában ez igyv szokás és az 
egyik tanu már sietett is le a szomszé- 
dos vendéglőbe, ahonnan két üveg pezs- 
gőt küldtek fel Az érlekes házassáégkö- 

tést pezsgő szerencsekivánások fejez- 
ték be. 
A pestszenterzsébeti kaszinóban tar- 

to:t esküvői ebéd utáa Wilkinsonék Pá- 
risba utaztak, onnan Londonba lItt a ve- 
zérigazgató az Angol Banknál jelentke- 
zett és nyugdijaztatásái kérte. Huszonhét 
évig volt Perzsiában, nem akar már visz- 
szamenni, fiatal feleségvel nyugodt, bé- 
kés családi életet akar élni. 

TOMAÁN ÉS CSEREGC 

- Nincs semmi feltünő ebben a házas- 
ságban - mondotta Soórné - Teherán- 
banr talán kissé feltünő volt, mert Wil- 
kinson nagy ur volt és ugy ismerték, 
mint megközelithetetlent. Megszerette a 
lányomat, a lányom is őt, eljött utána, 
feleségül vette, ez az egész. Éppen most 
kaptam egy levelet az Annusól. Irja, 
hogy több ruhát kapott, mert részt pesz- 
nek Marina hercegnő esküvnőjén. 
- Pénzt keresni mentünk ki Perzsiá- 

ba Akkor, amikor mi kint voltunk még 
leletett. Az uramnak havoata körülbelül 
160 tomán volt a jövedelme Egy tomán 
három pengő. Látszólag ez nem sok de 
ott kint olyan olcsó az élet, hogy hizony 
félre tudtunk szépea tenn. Egy cesereg 
hus, ami 75 dekának felei meg, egy grán, 
az negyven fillér. Ezv kiló vaj két és fél 
grán. Százötven tomán az átlagos fizetés 
Tcheránban. Természetee, hogy akkor 
mindenkinek jól ment, ma már az a hely- 

1 zet, hogy magyar mérnökök mint nap- 
számosok dolgoznak a vasumnál. Hogy ez 
mniért van igy? Riza kan a perzsa salh, 
akit egész Perzsia hallatlanul szeret, 
éviől évre 50-60 perczsa ifjut küldött Eu- 
rópába tanulmányutra. Az állam fedezte 
minden költségüket és ugy kellett nekik 
meg! zetniok ezt, hog/ amikor visszaér- 
keztek Perzsiába, hácom évig bavi hat- 
van toménért kellett dolg zniok az állam- 
nak lerraészetes, hogy ez a kiképzett if- 
juság lassan kiszocitfotta a külfoldicket 
Ferze ából. 

Soórné a perzsiai élményekről termé- 
szeteeen visszatér kis.lányára, aki most 
Londonban előkelő száliodában lakik fér- 
jével 

- Nagyon szeretném, ha a ányom és 
a vőm Budapesten vagy estszenterzsébe- 
ten telepedne le. Mondtam is W.Ikinson 
nak, de ő még nem tudja, hogy mit csi- 
náljon. Azt mondja, hogy ha Perzsiában 
van, azt mondják rá, hogy angol. Ang- 
lhában pedig ő érzi magát idegennek, hi- 
szen egészen perzsa lett a 27 év alatt. 
Wilkinson jönne ide hozzánk, de azt 
mondja, hogy nem tudja már megtanul- 

Várt tárgyal 

Kassa, november 29 
A kassai törvényszék - amint röviden 

jelentettük - most foglalkozik Kövess 
Illés dr.-nak, a Kassai Ujság főszerkesz- 
tőjének kémkedési perével. A tárgyalás- 
sal kacsolatban, bár arról a nyilvános. 
ságot teljesen kirekesztették, az a ir 
tedt el Kassán, hogy Kövéss dr. 

politikai hajszának esett áldozatul. 
Amikor ugyanis másfél évvel ezelőtt Kö- 
vess főszerkesztőt letartóztatták, jelent- 
kezett egy Gonda Mór nevü volt pozso- 
nyi lapszerkesztő, aki a cseh külügymi- 
niszterium sajtóosztálván teljesitett be- 
sugó szolgálatokat, s Kövessnével érint- 
kezést keresve, azt az ajánlatot 
hogy amennyiben a Kassai Ujság rész- 
vényeit neki átengedik. az ügyet sikerül 

1 

tette, 

ásom itélkeznek a 
„Massai Ujság" löszerkesztője lölött 

Poiikai hajsza áldozata Kövess Illés dr. 

mást szerzett Kövess dr. is, aki felhábo- 
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UJDONSAG 
A FLIT-ROVARIRTÓ. 
POR MEGÖLI A Po. 
LOSKAKAT, A BOLHÁ. 
KAT, A HANGYAKAT 
És A TETVEKET. 

szunyogok ellen has 

folyadékot. 

COc ; 

es Es 

et e. te. 
ö 

Kicsi doboz Lei 20 
Közép doboz lei 40. 
Nagy doboz lei 230 

ni a magyar nyelvet. Hát talán emiatt 
most már ritkán fogom látni a kislányo- 
mat... 
A Soór-lakás falai tele vannak képek. 

kel Itt a kis Soór Annus mosolyog a lá. 
togatóra, a másik falról Wilkinson érde 
kes feje néz le. De Soór Mártonné leg- 
kedvesebb helye mégis egy kis Sróasztal, 
amely fölött aranyrámában egy fénykép 
fugg: Wilkinson vezérigazgató és a kis 
Soór Annus együttes képe. 

kép, mint egy romantikus regény illvt- 

................. 

teljesen elsimitani. Az ajánlatról tudo- 

rodva jelentette ki, hogy 

inkább a börtönben pusztul el, de ezen 
az áron nem vásárolja meg szabadsá- 
ga 

A főtárgyaláson Kövess dr. ügye nagyon 
rosszul áll, mert ugy tudják, hogy a 
vád koronatanujaként eskü alatt tesz 
vallomást a evidál hirhedt politikai 
kalandora: Weiser Miksa is, 
gyarok százait juttatta már börtönbe. Éz 
a rosszhirü agentprovokatőr azt fogja 
vallomásával igazolni, hogy milyen ka- 
tonai iratokat juttatott idegen állam bir- 
tokába a kémkedés vádjával bebörtön- 
zött magyar szerkesztő. 
....... 

Amerika II. nyilvános cllenstét 
megbosszulta Dillinácr halóálót 

Izgalmas géplegyverpárbai a csikágói utcakon 
Chikágó, november 

Amikor Dillingert, a hirhedt amerikai 
ditát a rendőrök hónapokig tartó hajsza után 
lelőtték, egykori kapitánya és büntársa Nel- 
son vette fel az „Amerika második számu 
nyilvános ellensége" büszke cimét. 
A veszedelm:s ember tegnap délután egy 

férfi és egy hölgy társaságában végigautozott 
Chikágó utcáin s kocsijuk feltünt egy rend- 
őrségi gépkocsinak. Megállásra szólitották fel 
Nelsonékat, azok azonban a régi csikágói szo- 
kás szerint gépfegyvertüzzel válaszoltak. A 
rendőrök is visszatüzeltek és folytonosan lö- 

aza 

29 

ban- 

völdözve üldözték a menekülő banditák ko- 
csijat, annak azonban sikerült egérutat nyer 
nie. 

A banditák gépfegyvere halálra sebezte 47z! 
a detektivet, aki nemrégiben Dillingert e 
lőtte. Rajta kivül még egy detektiv sebestl! 
meg az izgalmas utcai gépfegyverpárbajba 
Később egy Csikágóval szomszédos kisvá- 

rosban látták Nelsonékat. A szemtanuk álli- 

tása szerint a gépkocsinak mindhárom ut481 
siy.s selekről vérzett. 
z amnerikai rendőrség most Nels52 után 

iditott szeteskörü hajszát. 

Gyógyithatotlan betemsége miatt 

Felvágta ereit a nagybányai 

Phönix-gyár egyik mérnöke 
Nagybánya, november 29 

Szerdán hajnalban Aranyosmedgyes község 
határában a járókelők az országut melletti 
mezőn 

hatalmas vértócsában fekvő, feltünő 
elegánsan öltözött férfit találtak ütő- 
erén zsebkéssel vágott nagy seb tá- 

tongott. 
Bevitték a községbe, ahol elsősegélyben ré- 
szesitették és megállapitották, hogy Saáltuc 

Jenő 28 éves mérnökkel, a nagybányai Phö- 

nix kénsavgyár alkalmazottjával azon0s 
A fiatal mérnök zsebében néhány 50705 

velet találtak: : etek 

„Gyégyithatatlan betegségem miatt " 
véget életemnek. : Ari. 
Megállap tották, hogy kedden érkezett él 

nyosmedgyesre rokonai látogatására. 

mában több pohár pálinkát ivott, maj 
a nyilt mezőre, ahol zsebkésével felvág 
erét. Reményelen állapotban sz 
nagybányai kórházba. 

Soé nnu yü Az eesküvő 
után készült néhány órával. Olyan ez a 

aki a ma- 
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Szatmár, november 29. 
Nehéz 

nyulni, 

az erdélyi magyar szintársulatokról 
an szó. 
kárhova megy az ember, akárhova 
lvélődik. minden faluban, minden köz- 
igben van egy ugynevezett „szintársu- 
kt". Hat-nyolc tagból áll, felszerelés nél- 
ül darabok nélkül, megfelelő személy- 
et nélkül kalózkodnak ezek a szintársu- 
tok, hála a kormányzati bölcseségnek, 

mely szokatlanul bő liberalizmussal ke- 
eltle a magyar szinjátszás kérdését és 
mgedélyt adott mindenkinek, aki csak 

jelentkezett. 
A rendszer céltudatos. A rendszer tud- 

ja jól, mit ar. 

Erdélyben husz ugynevezett szintár- 
lat müködik. 
§ok a jóból. 
A husz közül a kolozsvári-nagyváradi 

úrsulatnak, a szatmárinak, a marosvá- 
árhelyinek és az aradinak van létjogo- 
ultsága és még két stagionnenak, amely 
a vidék szinházi szükségleteit elégitené 
ki De ezeken felül egy sereg „társulat 
valósággzal garázdálkodik Erdélyben. 
Volt szinházi szabók, elcsapott kóristák, 
önkrement vigécek, megrokkant artis- 
ák mint szinigazgatók szabadultak rá a 
magyarság testére és a tulsó oldalról ne- 
velve nézhetik, hogy miképpen kompro- 
mittálják a valamikor nagymultu magyar 

de éppen olyan nehéz elhallgat- 

II
II
I1
11
41
11
4 
LI

EI
II

11
11

11
11

11
11

11
11

11
71

18
 

a tüsztességét. 
0- Érmihályfalván szepte 
0-vlt egy szintársulat. 

Néhány hétig eltengődött. 
en 
á. npig tengett-lengett. Négy nap mulva 

négyenszemre, könyöradományokkal se- 
gitve tovább kellett mennie. 
Ugyanilyen a helyzet mindenütt a vi- 
déken. Belektetés nem kell hozzá, csak 
egy miniszteri koncesszió. Ezt pedig ad- 
ják. Mindenkinek adják. Szivesebben 
alják, mint ahogy az ember elképzelné. 
mikor az. „igazgató ur" zsebében ér- 

n a koncessziót, megkezdi a szervezke- 
lét. Tehetségtelen kóristákat, müvész- 
mői babérokra vágyó kasszirnőket szed 
sze, megvásárol három-négy Szinházi 
Eletet, amelyben leközlik a budapesti 
vinházak ujdonságait, ha nagyon lelki- 
Emeretes az igazgató, akkor még vásárol 
a ócskapiacon egy függönyt és kész a mintársulat. 
lehet kezdeni a „kulturmunkát". 
HMiszlet csaknem. minden valamire va- 

xn 

sZ 

a- 

Ez 

ők használnak. Butort egy-egy bérlet 
ülenében szivesen kölcsönöznek. Ha sem- 
tiféle diszlet nincs, akkor két összetá- 
olt függöny is megteszi. A fődolog, 
0gy a magyar kulturára való hivatko- 
sal meg lehessen kezdeni a bérlet- 
Wüjtést. 

zek az ugynevezett szinigazgatók 
milyen darabot eljátszanak. Ha kell 
ánk bánt, ha kell a Szibillt. Az csak 

bár 
1 

t um akadály, hogy nincs elegendő sze- 
ii- Ee ntüik. Vagy kölcsönkérnek, illető- 
53 ellé 6 lelléptetnek egy-egy mükedvelőt, ez 

titkább eset. Sokkal gyakoribb, hogy 
zerüen megölik azokat a szerepeket, yekre nincs elég szereplő. Kihuzzák 
ugarabból és csak annyit adnak, a 
mnyi erejükből telik. 

RIPACSKODÁAS 
ell annak a szinésznek, aki véletlenül 
nez a falusi társulatokhoz kerül. melég, hogy nem kapja meg rendesen 
eesigért fizetést, de elveszti hitét, 
kodás megszokja, megtanulja ripacs- 
lem lerongyolódik és a végén már 
fert menekülni 

ta anészanyag nincs husz társu- 
Nép aló Romániában. 

Més gyöt társulatra való rendes szi- 
1 szing van. A többi salakja, szemete 
élne játszásnak. Paraziták, akik abból 

inha 0gy a volt kórista vagy a volt 
hor 21 szabó igazgatói marsallbotot 

a tarsolyában. 

öumoz kér éses. Rendszerint konzor- 
alapon játszanak, vagyis a bevé- 

téma, kinos téma. Nehéz hozzá- 

sinjátszás hirnevét, miképpen tépdesik 

nberben már 

Most ujra bement egy másik. Négy 

ő községben van. Az, amit a mükedve- 

hit zetés ezeknél a társulatoknál fö- 

.. 

ztően sok a jóból 

telen arányban osztozkodnak. Ez a leg- 
szörnyübb munkás-kizsákmányolás. Az 
igazgató, a koncesszió birtokos minde- 
nekelőtt levesz a maga számára a bruttó 
bevételből tiz százalékot. Ez jár neki. 
Ezért ugyan köteles volna felszerelést 
adni, de felszerelésről szó sincsen. A tiz 
százalékon kivül az övé a legnagyobb 
szinészi egység, még akkor is, ha soha- 
sem lép fel a szinpadon. Az igazgató te- 
hát mindenképpen megél. Mindenképpen 
leszedi a tejfelt abból a nyomoruságos 
bevételből, amely arányos elosztás ese- 
tén alig elég ahhoz, hogy az összeverbu- 
vált társulat puszta létét fedezze. 

EGY ELSZÁMOLÁS 
A legutóbb Felsőbánya községben al- l 

20 magyar szintársulat 
dolgozik Erdélyben 

szinházi szabók, elcsapott kóristák, vigécek, rokkant artisták, mint szinigazgatók 

Indítvány a beteges tultengés radikális meggyógyitására 

kalmam volt egy ilyen elszámolást látni. 
Az esti bevétel, szenzációs előadást hir- 
dettek, valóban szenzációs is volt, mert a 
Taifunt adták megcsonkitva, de a szub- 
rett betét táncduettjével - összesen 1400 
lej volt. Ebből száznegyven lejt kapott az 

igazgató. Adóra és terembérre, egyéb 
költségekre elment 800 lej. 440 lejen osz- 
tozkodtak a társulat tagjai. Voltak össze- 
sen tizenketten. De ebből a négyszáznegy- 

venből még az igazgató kapott, mint szi- 
nészi fizetést hatvan lejt. Kétszáz lejt ke- 
resett az igazgató ur, ugyanakkor a tár- 

sulat primadonnája harmincnégy lej osz- 
talékot kapott. Ezek után elképzelhető, 
hogy mennyit kapott egy segédszinész. 

Nincs jogorvoslat 
Orvosság sehol sincs. Ha az igazgató 

ur nem tud fizetni, a tagok nem fordul- 
hatnak jogorvoslatért senkihez. Ki van- 
nak szolgáltatva az igazgató kénye-ked- 
vére. 

Husz társulat van Erdélyben. 
A kolozsvárival nincs baj. Elsőranguan 

szervezett, kitünő együttes. A szatmári 
és a marosvásárhelyi elfogadható. Az ara- 
di vegetál. Kinlódik csupán és kinlódni 
fog mindaddig, amig Szendrey uramtatus, 
a hatezeréves szinigazgatói multjára hi- 
valkodó öreg bácsi lesz az igazgatója. A 
megmaradt tizennégyből, tiz vagy tizen- 
kettő felesleges. Nincs szükség rá. bármi- nehéz jogdijakat fizetnek ki. 

lyen hangzatos, magyarkodó frázisokkal 
igyekszik közönséget verbuválni a müvé- 
szietlenségre és az izléstelenségre hiva- 
tott „igazgató" 

Lehetetlenség, hogy ne legyen itt or- 
vosság. 

BEUGRÁS A VÁROSOKBA 
Kiváló vidéki társulatok, mint példá- 

ul a nagyszerü Fekete Mihály-lhász- 
társulat kinlódnak és nincs elegendő vá- 
10suk, mert Földes, Wild és a többiek 
bemennek előttük a kiszemelt városba és 
lejátsszák - hamisan, csonken, rosszul 
-a darabjait, amelyekért a becsületesek 

KÖLNIVIZ 

KITUNÖ MINŐSÉGE ALTAL 
VEZET AZ ÖSSZES HASONLO 
KESZITMÉNYEK KÖZÖTT... 

PARFUMERIE 

A magyarságnak kell megoldást talál- 
ni a magyar szinház kérdésében. Ha más- 
képpen nem, megszervezett társadalmi 
bojkottal. A magyarság nem engedheti 
meg magának azt a haszontalan fény- 
üzést, hogy drága és nehezen nélkülöz- 
hető garasaival sarlatánokat, ripacsokat, 
tehetségtelen kóristákból előlépett „igaz- 
gatló urakat" támogasson. Bármilyen fáj- 
dalmas ez a kérdés, egyszer már kimélet- 
lenül hozzá kell nyulni. A sebet fel kell 
vágni, addig amig nem késő. Mert, ha igy 
hagyjuk, elüszkösödik a hajdan izmos 
test és végleg elpusztul a jobb sorsra ér- 
demes magyar szinészet, amely végered- 
ményében mégis a magyar kulturának az 
iskola, a sajtó és a templom mellett, utol- 
só mencsvára. 

Baradlai László 

ERDÉLYI VÁLÓPEREK BUKARESTBEN 
A tábla kimondta, hogy a férj nem élhet a regáti perrendtartás 

előnyeivel és csak Erdélyben indithat 

Bukarest, november 29 
Erdélyieknek Bukarest felé tódulása állandó 

folyamat a békekötés óta. Ez a folyamat 
gyorsul, mikor a megélhetési viszonyok erő- 
sebb iramban romlanak és bizonyára lassubb 
ütemben menne, ha a gazdasági helyzet ja- 
vulna. Erről az utóbbi változatról csak igy 
feltételes módban lehet beszélni, mert eddig 
még nem állott be a valóságban. És mert 
az esetek kilencven százalékában nem a bő- 
ség hajtja az embereket ide, hanem a kény- 
szer, mert otthon már sem jól, sem rosszul 
nem tudnak megélni, ez a különleges beván- 
dorlás a maga különleges okaival sürün ma- 
gával hozza, hogy a megsemmisült egzisztencia 
szétrombolja a családot is. Mindnyájan nem 
birnak feljönni, vagy bejönni, mint a székely 
mondja, tehát feljön előbb a férj, hogy majd 
küld haza. Aztán előbb nem küld, mert nin- 
csen, később azért, mert már ellazultak a 
kapcsolatok és az sem ritka, hogy férj mégis 
küld valamit haza: - válókeresetet. 
Az ilyen válóper közismert és tipikus itt Bu- 

karestben és eddig legalább is csaknem kivétel 
nélkül azzal végződött, hogy a biróság kimond. 
ta a válást, anélkül, hogy az ügyet érdemben 
tárgyalnia kellett volna, anélkül, hogy a váló- 
ok alaposságát és igazságát vizsgálná. 
A magyarázat egyszerü. A férj itt a váló- 

pert az ókirálysági eljárás szabályai szerint 
inditja és azt az itteni eljárás szerint tárgyal- 
ják. Ebben a válóperi eljáráspan pedig a fél- 
nek kivétel nélkül minden tárgyaláson és min- 
den békéltetésen személyesen kell megjelen- 
nie. Nemcsak az elsőfokon, a törvényszék előtt, 
hanem a fellebbezési biróság előtt is. Két bé- 
kéltetés kötelező, azután jön az első érdemle- 
ges tárgyalás, ezen rendelik el a tanubizonyi- 
tást, amely nem mindig fejeződik be egy tár- 
gyaláson, vagy megkeresik az erdélyi birósá- 

gcet, hogy hallgassa ki a tanukat és mikor ezek 
a jegyzőkönyvek feljönnek, akkor ujabb tár- 
gyalás az itélő biróság előtt. 
Hozzá számitandó ehhez, hogy az eljárások 

sohase folynak simán, ha az egyik fél hátrál- 
tatni és neheziteni akarja. Törvényszék és táb- 
la együtt legalább öt tárgyalás. 
Hogyan tegye meg az utat az alperes fele- 

ség ötször Bukarestbe, hogyan fogadjon itt 
ügyvédet, mert ügyvéd nélkül még a tárgya- 
lási termet sem tudja megtalálni, mikor azért 
maradt otthon egyedül, mert nem volt miből 
megélni? 

Hogy ez igy rendszerré válhatott, ahhoz az 
is kellett, hogy a regáti perrendtartás illeté- 
kességi szabályait alkalmazzák. Ezek ugyanis 
azt állapitják meg: válóperben a férj törvényes 
lakóhelye szabja meg a válóper biróságának 
illetékességét. Ha tehát a férj itt hivatalban 
van, vagy enélkül is van bejelentett lakása, 
akkor a biróság illetékes az ő válókeresetére. 
Ezt mondja ki a regáti törvény és igy volt 

ez eddig gyakorlatban. De most 

akadt egy elkeseredett 
hagyta magát. 

Megjelent ügyvéddel a békéltetéseken, megje- 
lent az érdemleges tárgyaláson és ott azt vi- 
tatta az ügyvédje utján, hogy az itteni biró- 
ság nem illetékes. 

És megmagyarázta az ügyvéd, hogy ezt a 
házasságot Erdélyben kötötték és az erdélyi 
eljárási szabályok és házassági perekben az 
illetékesség szabályai mások, mint itt. Erdély- 
ben ugy van, hogy nem a férj törvényes lak- 
helye adja meg az illetékességet, hanem a há- 
zasfelek „utolsó közös lakóhelye". Erre jött 
aztán a vita, hogy peres eljárásban melyik 
törvény az irányadó? Az, amelyiknek területén 
a peres ügylet létrejött, vagy az, ahol a per 
folyik? 

Az asszony álláspontja nem volt könnyü, 
mert a nemzetközi jogi elvek szerint az eljárási 
szabályokat annak a helynek a törvényéből 
kell meriteni, ahol az eljárás folyik, már pedig 
az egyes romániai jogterületek között felmerülő 
törvény alkalmazási viszályokban a nemzetközi 
jog szabályait szokták alkalmazni. De mégis 
győzött az álláspontja, mert az ügyvédje igy 
érvelt;: 

- Válóperben az illetékesség kérdése nem 
eljárási szabályok alá tartozik, hanem megszer- 
zett személyes jog, a személyi statutum kiegé- 

asszony, aki nem 

szitője. Ahol az asszony házasságot kötött, ott 
megszerezte azt a jogot, hogy utolsó közös 
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válópert 

lakhelyén védekezhessék a válókereset ellen 
és ezt a jogát nem veheti el a férj egyoldalu- 
an, csak azzal, hogy elköltözik olyan terület- 
re, ahol az ő egyedüli lakhelye állapitja meg a 
biróság illetékességét. 

A törvényszék igazat adott az asszonynak, a 
férj fellebbezett és most a bukaresti tábla 
megerősitette az itéletet. 

A jövőben tehát minden asszony, aki ellen 
az ura BukareSstben válópert indit, hivatkozhat 
erre a joggyakorlatra és már az első békélte. 
tésnél megteheti az illetékességi kifogást. Ter- 
mészetesen ehhez is pénz kell, mert ha nen 
személyesen jelenik meg ezen az első tárgya- 
láson, akkor kimondják a válást, még ha ügy- 
véd utján védekeznék is az uj vivmánnyal. 
Az uj joggyakorlat azonban mindenesetre 

érdekes és a sorozatos válóperek folytán csak- 
nem közérdekül. 

t. e. 

.......... 

November harmincadikén 

ül össze ismél a szamosmegyel 
tanács alakuló gyülése 

Dés, november 29. 
Mint ismeretes: a szamosmegyei tanács ala- 

kuló közgyülése igen viharosan folyt le, mivel 
az egymással szemben álló két tábor, a 'iberá- 
lis- és nemzeti-parasztpárt - a korelnök sze- 
mélyének megválasztásánál ugy összezördült, 
hogy rendőrség, majd katonaság jelent meg a 
szinen... s igy meghiusult. Az alakuló köz- 
gyülést december harmadikára hivták ismét 
össze, Tekintve azonban az ellentáborok han- 
gulatát, valószinünek látszik, hogy az uj ala- 
kuló gyülésen sem fog megalakulni az uj ta- 
nács. Minden kilátás megvan arra, hogy Sza- 
mosmegye ügyeit még nagyon sokáig a mos- 
tani időközi bizottság fogja vazntni. 

Az uj dátumra kitüzött alakuló közgyülésen 
egyébként ismét részt vesz Vajda volt minisz- 
terelnök is, aki a megyei nemzeti-parasztpárti 
tagozat elnöke és a tanácsválasztásokon lista- 
vezetője volt. 



6. oldal 

HIREK 
M. Hegyi Hona- 

Husz kiló rongy 
Meglepő, hogy ujabban mennyit prengetek 

az emberek. Nem is csoda. t a vi 

4s olt különösebb okuk törődni a 

p tolyasával Az alsóbb néposztályok nye- 

mora nem igen jutott tudomására a bbé 

kevésbé türhető viszonyok között élő polg 

ágnak indenki belesodródott az események 

árjába. Mindenki a saját bőrén érzi, hogy vala
- 

mi történik. Aktiv szereplőkké váltunk pasz 

sziv szemlélődőkből. Az emberek kénytelene 

véleményeket formálni olyan dolgokról is, a 

melyektől eddig távol álltak. Mindenki men 

valamit, mert érzi, hogy baj van. Ki jól, ki 

rosszul, de hozzászól a viszonyokhoz. 

Egy igen tiszteletben álló kereskedő nemr 

giben egy társaságban a következő kijelen- 

tést tette: - Nem az a baj, hogy a fiatalok 

atheisták, minden rosez ennan jön, hogy a mai 
iatalság nem hisz Istenben. 
a nyen mosolyogtak, mások helyeslően 

ólogattak: 
keostevód igy beszélt a kávéházban: - 
Ha az emberek nem törődnének annyit egy- 
mással, hanem mindenki csak a saját ügyeivel 

foglalkoznék... Igen, ez a hiba. Régebben ki 
törődött azzal, hogy mi van külföldön? Mit fáj 
az nekünk, ha a kinaiak például pusztulnak? 

Mi közünk ahhoz, ami nem közvetlenül itt tör- 
énik? 
k Egy bankigazgató mondta: - Ez tévedés, 
kérem, nagy tévedés, mert igenis, mindennek 
visszahatása van mindenre. Rejtelmesen 

osolygott, aztán mégis elárulta nekünk a 
rossz viszonyok titkát: - Az a baj, hogy az 
mbereknek türhetetlenül megnőttek az igé- 
nyeik. Régebben természetes volt, hogy van- 
ak gazdagok és vannak szegények. Ma? Ma, 
érem, még a koldusok is tele vannak igé- 

nyekkel. 
Nem voltam kiváncsi a többiek véleményé- 
re Inkább lássuk, mit mondanak a koldus 
ülvárosiak. 

A házak egészen parányiak. Az ablakok ki- 
csik. Az utcák még ma is sárosak, pedig az 
ősz bucsuzóul elküldte még néhány órára a 
er napot. A gyermekek piszkosak, rongyo- 
kak, mezitlábasok. Éhesek, sápadtak, soványak 
k sóvárszemüek. 
Az igényes külvárosiakkal feltünő ellentét- 
en ott folyik egészen igénytelenül a Poklos- 

patak 
NKyáron, mikor egy kis viznek hasznát lát- 

mák a patakmenti házacskák lakói, mikor a 
gyermekek örömüket lelnék benne, mikor az 
asszonyok moshatnának a patakban, olyankor 
teljesen kiszárad. Zöld moha, fü és egyéb ma- 
szat virul a szikkadt mederben, legyek és szu- 
nyogok milliói rajzanak. De tél végén aztán 
egyszerre életre kap a patak. Az első napsu- 

ár bő vizeket zudit bele. Láthatóan emelke- 
dik, büszkén és feltartóztathatatlanul. A he- 

ekről leolvasztott piszkos hólétől megitta- 
odva elfelejti, hogy nemrég csak varangyos 
békák pocsolyája volt. Merészen lép ki medré- 

ek habosan tobzódó hátára és jajveszékelő 
feéni emberek gázolnak térdig a vizében. 
Ilyen a mi patakunk. A Poklos-patak. 
Most még száraz és szemétgödörnek hasz- 

álják a külvárosiak. A part meredekén egy 
sszony áll. Kezében fadarabka, ezzel piszkál 
indenféle mocskok között. 
Az egyik igényes! 
És beszélgetni kezdünk. 

Mit csinál? 
Rongyot keresek. 

- Rongyot? S azt aztán minek? 
- Fried ur megveszi. 

Mennyit ad kilójáért? 
- Három lejt. 
- És szedett már néhány kilőt? 
- Nem. Ma éppen nem találtam sammit. De 
gyermekek biztosan szedtek vagy egy kilót. 

Kégy gyermekem van. Ők mindig többet szed- 
hek, nánt én. 
- Mondja csak, - kérdezem tovább, - 

maga mindig rongyot fog szedni? 
Igen, - feleli komolyan, - Fried u: meg- 

szi. 
- Tud maga imi, olvasni? 
Nem, nem jártam iskolába. 
- Az hogy lehet? Iskolába mindenkinek 

ell járni. 
- Nem tudom. Meglehet. 
- Mondja csak, ha valaki 

hogy kivánhat 
Akarna? 
Gondolkozik. Abbahagyja a turkálást. Néz. 

föri a fejét. 
-Na? 
- Akkor egy malacot kivánnék. 
- Miért nem akarna inkább szép lakást? 

Fürdőszobát. Tiszta ruhát. Nem volna jó tisz- 
h fehérnemüben, jó cipőben járni? Elmenne 

azt mondaná, 
akármit, teljesedni fog, mit 
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- Még mindig 23 vörheny-beteget tartanak 
nyilván Vulkánban. Tudósitónk jelenti: Beszá- 
moltunk arról a veszedelmes vörheny-járvány- 

[sággal megtizedelte a gyermekek sorait. A 

több mint két hónapja duló járványt az egész- 
ségügyi hatóságok nagyon nehezen tudják 
megfékezni, mivej a legtöbb szülő eltifkolja, 
ha gyermeke megbetegszik. Dr. Filtsch Frigyes 
lupényi körorvos állandó egészségügyi razziá- 
val kisérletezik és sikerült is elérnie annyit, 

ni, ahonnan csak lehet. 

4Az 1936-os 

Olympia stadionjának bejárata. A kaput 
75 méter magas torony disziti, amelyen a 
játékok jelmondata olvbasható: „Hipom a 
pilág ifjuságát." A toronyban elhelyezett 
harang adja meg a jelt a játékok megkez- 

désére, 

- Hunyadmegyei hirek. Dévai tudósítónk 
jelenti: A liberális párt hunyadmegyei tagozata 
legutóbb megtartott közgyülésén Constantines- 
cu pénzügyi alminisztert elnökének választot- 
ta meg. Vulcu Joan szászvárosi nagykereske- 
dő, hunyadmegyei szenátor, a párttagozat ed- 
digi elnöke, ugyanezen a gyülésen diszelnöki 
cimet kapott. - A dévai törvényszék Crisan 
Nicolae 40 éves harcagányi földmüvest, mert 
egy 7 éves kislány ellen erkölcstelen merényle- 
tet követett el, 8 havi fogházra itélte. Az itélet 

lellen ugy a vádlott, mint az ügyész fellebbe- 
zéssel élt. - A hunyadmegyei antirevizionista 
liga a dévai vár mellett a Horia-féle felkelés- 
ben elesettek emlékére emlékmüvet állittat fel. 
Constantinescu az emlékmü felállitásának cél- 
jára 5000 lejt adományozott. - A dévai római 
katolikus leányklub mükedvelői nagy siker 
mellett mutatták be a „Fruska" cimü 3 fel- 
vonásos vigjátékot. - A dévai kereskedelmi 
tanács tisztujitó közgyülését december hó 9-re 
tüzték ki. A kereskedők feszült várakozással 
tekintenek a közgyülés kimenetele elé. - Sidi 

egy vendéglőbe, vagy moziba? 
Nézett. Nem értett ebből semmit. 
Akkor mekérdeztem: - Volt maga moziban 

vagy szinházban? 
- Nem soha. Egyszer a Szentgyörgy-téren 

cirkuszosok jártak, akkor odaálltunk és a vá- 
szon hasadékán keresztül néztük, hogy mit 
csinálnak. 
- Mondja csak? Fried ur is igy kaparja a 

szemetet? Kilónként három lejért. 
- Ő nem, - szól és meglepetten rámnéz. 

- A rongyot csak mi, szegény emberek gyüjt- 
jük. Fried ur megveszi és aztán tovább adja. 
- És vajjon ő nem volt soha moziban? 
- Dehogynem. Fried ur nagv ur. Ő uri em- 

ber. Nagyságos ur. - 

// 

Tbal és müvésztársai december 1, 2 és 3 nap- 

ról, mely a zsilvölgyi Vulkán községben való- , 

Számok és rendeletek beszélnek. Micsoda számok és micsoda tek be 
széltek mindig a modern Amerikáról, annak összehasonlithatatlan fellendüléséről, 
iparáról, gazdagságáról, cioilizációjáról, egyszóval a prosperityről. De hovpá tünt 
már azóta a prosperity és micsoda kétségbeesett harcot kelli Amerikának nagy ipa- 
ra megmentésére folytatnia,. Ebben a tőkés rendszert ujra épitő folyamatban, eb- 
ben a nyilt hanyatlásban most ujra számok beszélnek. Számok, amelyek ott ta- 
lán kicsinyek, de előttünk és tényleges jelentőségükben óriásiak. Például: Ezépben 
ujjabb kétezer iskolát csuktak be az Egyesült Államokban. Ezzel a rendelkezés- 
sel százezer gyermek maradt iskola nélkül. , a , 
hogy Amerika népesedésének száma a születések szaporodásától egyre emelkedi 
az iskoláztatás lehetőségei azonban egyre csökkennek. 1930 óta az iskolás gyerme- 
kek száma egymillióval növekedett, mig a közoktatási költségvetés nillic 
csökkent. - De, - kérdi a naio olvbasó - mire forditja akkor az Egyesült 4Alla- 
mok kormánya az igy megtakaritott milliókat? - F egyverkezésre, kedves oloasó, 
hiszen az amerikai hadsereg és haditengerészet egy épi költségpetése - mely foly- 
ton nő - a billió dollárt is meghaladja. ehez pedig onnan kell pénzt előteremie- 

hogy az elmult 10 napban csak egyetlen egy 
ujabb megbetegedés fordult elő. Egyébként a 
megbetegedések száma á48-ról 23-ra apadt, s 
orvosi körökben remélik, hogy - miután a raz- 
ziákkal gátat vetettek a betegség házról-házra 
való hurcolásának, - a járvány teljesen meg- 
szünik. Lupényban, ahol szintén felütötte a 
skarlát a fejét, a betegség mérve nem haladta 
tul az évről-évre előforduló megbetegedések 
számát és jelenleg mindössze 8 vörheny-beteg 
gyermeket tartanak nyilván. 

ABLAK 
rendeletek be- 

A statisztikák arról tanuskodnak, 

368 millióval 

(m. n. j.) 

jain a dévai városi szinházban játszanak. Az 
ismert zsidó szintársulat előadásait nagy ér- 
deklődés előzi meg. - A hunyadmegyei nyug- 
dijasok szövetségének dévai központja kiesz- 
közölte a kereskedelmi tanácsnál, hogy a dé- 
vai nyugdijasok mészárosoknál, füszereseknél, 
divat- és textiláru üzletekben nyugdijuk nagy- 
ságához mérten havi hitelt élvezhessenek, ha 
nyugdijkönyvecskéiket az egyesület központi 
irodájába beadják, hogy a nyugdij felvétele e 
igy az igénybe vett hitel kiegyenlitése az iro- 
da utján történhessen meg. 
- Elhalasztották a görögoldali gyilkos ügyé- 

nek táblai tárgyalását Nagyváradról jelentik: 

vadállati kegyetlenséggel gyilkolta meg Jám- 
bor Imre régi haragosát a nagyváradi Görög- 
oldal szőlőben, 14 év és 6 hónapi fegyházbün- 

volna tárgyalja. Bancsa védője azonban a Sem- 

vényszéki tárgyaláson a közönség hangulata 
befolyásolta az itéletet. Az ügyvéd szerint 
ugyanez történhetnék a táblai tárgyaláson is. 
A Semmitőszék elutasitotta a kérést, hogy más 
itélőtáblát jelöljenek ki az ügy letárgyalására. 
A nagyváradi tábla már kétszer is tárgyalásra 
tüzte az ügyet, de mindkétszer el kellett ha- 
lasztani a tárgyalást. Szerdán délelőtt tulzsu- 
folt napja volt a nagyváradi táblának és mi- után megállapitották, hogy az itélet indokolá- 
sának felolvasása legalább 3 órát venne igény- 
be, december 15-re halasztották a tárgyalást. Ezen a napon csak a Bancsa-ügyet tárgylják majd. : 

- Kirakat- és villanyvilágitási ver- seny Kolozsvárt. Az Iparkamara uj épü- letének nagytermében az idén is meg- rendezik a szokásos karácsonyi vásárt, még pedig december 8 és 24-ike között. Ezzel kapcsolatban kirakatverseny, sőt világitási verseny is lesz. A kolozsvári villamosmüvek ugyanis ujszerü, érdekes ötlettel kilowatt-dijakat ad azoknak a kereskedőknek, akik kiállitási területü- kön a legjobban tudják felhasználni a világitási hatásokat. Az első dij 1000 ki- lowatt, a második és harmadik dij 590, négytől-nyolcig 250 és kilenctől tizen- kettedik dijig 100 kilowatt ingyenáram jutalmat ajánlott fel a villamosmü. - Margittán nem lesz cigányzene. Tudósi- 
tónk jelenti: Az itteni szolgabiróság a napok- 
ban idézőt küldött széjjel a muzsikus cigányok- 
nak, miszerint felhivják figyelmüket arra, hogy a jövőben csak abban az esetben játsz- 
hatnak a kávéházakban, amennyiben külön-kü- 
lön igazolványokat váltanak ki és belépnek a nagyváradi zenészek egyesületébe. A margit- 
tai cigányok most azzal a gondolattal foglal- koznak, hogy amennyiben közbenjárásuk nem járna eredménnyel, inkább nem fognak hege- dülni, mert nem fizetődik ki. Dr. Drugárin Tráian főbirónál már fent voltak a cigányok, 

dta, hogy 
is lehetne máskép- 

Ezt olyan természetes hangon mon 
még én is elhittem. Hogy i 
pen? A rongyokat ő szedi. Fried ur vesz, elad és azután természetesen moziba jár. 
Visszamentem a kávéházba. A társaság még mindig römizett. A direktor ur éppen handot 

mitőszéknél megtámadta a nagyváradi itélőtáb. 
la illetékességét, azon a cimen, hogy a tör- 

Bancsa József napszámos, aki az elmuit évben 

tetést kapott a törvényszéki itéletben. Ügyét 
fellebbezés folytán a nagyváradi tábla kellett 

csiná'! A partnere bosszankodva csapta le a táláját. - Magának ma mázlija van, - szólt odá az igazgatónak. 
-- Na, ne sajnálja ezt a hatvan lejt! - Sajnálja a nagyharang! Magának a kár- tyában van szerencséje, nekem a szerelemben. Kvittek "agyunk! 
Hatvan lej. És még szerelem is. Számit az valanit- 

semmit. Husz kiló rongy á három lej. 
laz egyszerü és szerény ipari mágnás 

kávéházakban... 

zsel droguista tisztviselő is. - Poruml 

zésre juttatta azt a végtelen szeretetet é 

1934. november 30 

de a főbiró, hivatkozva a rendeletre n. 
dott a cigányok kérésének eleget tenni 
sitotta őket, hogy Nagyváradon itery 
nak, ami esetleg sikerrel járhat. margii, 
kávéházakban a cigányoknak már évek 
nem fizet a tulajdonos és csak abból élaek 
mit a vendégektől összetálcáznak, ami oly 
kevés, hogy csak nehezen tengetik a2 eletük 
Az itteni cigányok körében annál js inkán nagy az elkeseredés, mert amennyiben belé 
nének a nagyváradi szövetségbe, a beiratko, 
si dijon és a tagsági dijon kivül még Zeneaj 
is kellene fizetni. Most nagy érdeklődéssel , A ják az intervenció eredményét, mert ettől füge 
hogy lesz-e cigányzene a jövőben a 

m t 
és ui ula 
eni ál 

.0 

IDŐJARÁSJELENTe; 
udapesti időjárásk, 

tató intézet jelent 
szerint tovább ta 
északi szél, változó fel 
-hőzet. Helyenként fő 
leg keleten, kisebb esé 
zések. hőmérsék] 
némi emelkedést mutat 

- Tanoncotthon 11 millióért. Vajdahunyad 
ról jelentik: A napokban tartották meg Vajla. 
hunyadot a 11 milliós költségvetési előirány. 
zattal felépitendő tanoncotthon alapkőletéte. 
lét, melyen Nistor munkaügyi miniszter jy 
részt vett. 
- Elfogták a távollétében 5 évi feg 

házra itélt bujkáló ifjukommunisi 
Nagyváradról jelentik: Portörő Gábon 
cipészmunkást, ifjukommunista-tevé kenysége miatt a kolozsvári hadbirósá 
távollétében 5 évi fegyházra itélte. Ne 
hány nappal ezelőtt Nagyváradon 
rendőrség Portörő nyomára akadt §. 
hosszas üldözés után kedden rejtekhe lyén elfogták. Átkisérték a kolozsvá 
hadbiróságra, ahol a katonai perrendtar 
tás értelmében ügyét ujra tárgyalják. 
-Kolozsvári hirek. Francia vendége 
vannak Kolozsvárnak: Charley, a páris 
Sorbonne egyetem dékánja és felesége 
romániai utjuk során Kolozsvárt is 
szálltak, ahol ünnepélyesen fogadták 
őket. Charleyné előadást is tartott az 
egyetemen „Francia-román barátság 
cimmel. - A vasárnap éjszakai házka 
tatások során kommunista tevékenység 
gel gyanusitott 5 férfit és 2 nőt - át 
adták a hadbiróságnak. A letartóztatot 
tak között van Ehrenfeld Sámuel mun 
kanélküli magántisztviselő és Illyés jó 

llesna 27 éves cselédleányt a rendőrsé 
letartóztatta, mert gazdájától egy 
ezer 300 lejt tartalmazó perselyt lopott 
el. kolozsszentpéteri csendőrség 
letartóztatta és átadta a kolozsvári 
ügyészségnek Goldner Salamon, Bernit 
Domokos és Fekete Samu szentpéteri la 
kósokat, akiket 10 és 20 lejesek hansi. 
tása közben értek tetten Összesen 301 
darab 10 lejes és 400 darab 20 lejes kész 
hamispénzt találtak náluk. 
(') Karl von Schmoll bécsi kereskedelmi ta- 
npácsos Brassóban. Most októberben volt 5 
esztendeje, hogy a közismert Schmoll-pasztát 
felvalálták. Ezt a nagyjelentőségü escményt 
november 24-én a brassói Schmollpaszta Rész- 
vénvtársaságnál is megünnepelték. Karl von 
Schmoll kereskedelmi tanácsos, Romániában 
a legszerényebb kis kunyhóig is elterjedt «i- 
pőkrém feltatálója 83 életéve ellenére sem 
rettenve vissza a Bécs-Brassó közötti ut fá 
radalmaitól, Brassóba jött, hogy munkatársal 
körében tarthassa meg ezt az ünnepet. Novem 

ber 24-én délután a részvénytársaság iroda 
helyiségeiben a teljes utazói testület részvé 
telével megtartott képviselői értekezleten 4 
szeniorfőnök is jelen volt és gyakran résztvell 
a vitákban, amivel bebizonyitotta, hogy ' 
brassói gyár és a romániai üzleti viszonyol 
felől a legteljesebb mértékben van tájékoztat 
va. Ugyanaz nap este ugy az igazgatóság 
mint a teljes hivatalnoki kar a Korona-száll 
vendéglőjében tartott estélyen a szeniorfőnő 
vendégei voltak. A ritka vendég tiszteletére 
tartott nagyszámu szónoklat tartalma kifeje- 

tiszteletet, amellyel az összes munkatársak 
szeniorfőnökükkel szemben viseltetnek. 
összes szónoklatok egyhangulag egy határó 
zott fogadalmat tartalmaztak: „Mindannyi4 
a szeniorfőnök ideálisan tiszta kereskedelm! 
elvekkel és eszközökkel dolgozó példáját 1 
juk irányadónak és a Schmollzászlóhoz jo 
vábbra is oly hűek leszünk, mint eddig. ből 
irhatatlan örömet váltott ki a munkatársak 
az a közlés, hogy a szeniorfőnök ennek 

50 éves jubileumnak emlékére mindazon Tpja 
katársai részére, akik legalább öt esztendel 

dolgoznak az öt Schmoll-gyár valamelyikében 
egy „Karl von Schmoll-érmet" létesitett . 
a brassói gyár 26 tagjának az érmeket mé tártalan lelkesedés közepette azonnal szeri lyesen ki is osztotta. A gyár alkalm a0 ő által tartott különböző előadások után ha 
tánc mellett a reggeli órákig a legjobb ke- gulatban telt el és amidőn asztalbontásra ró 
rült a sor, mindenki azzal a szlv ből iben meggyőződéssel bucsuzott el a köztisztel s álló alapitó cégfőnöktől, hogy az ss4 
Schmoll-gyárakban uralkodó jó szeltem mául 

ki és éppen ezért állandó értékü is marf 

.
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KÖZGAZDASA 

TANÁCSADÓ 
rovatba tar ozó megkereséseket 

kérjük közvetleniül dr. Tanány Endre 
Bukares!, Str. NMifon 25 cimre 
küldeni 

KONVERZIÓS 
.. 

R-y. P-r., Kézdiszentlélek. Tévesen in- 
formáltak. A Semmitőszék sohasem ho- 
zott olyan döntvényt, hogy ha az adós 
csak bizonyos szakaszokban foglalt ked- 
vezményekről mondott le az előző kon- 
verziós törvények alatt, akkor a mostani 
törvény kedvezményeit igénybe veheti. 
jilyen kérdésben a Semmitőszék még 
nem döntött. Hogy mi volna a helyes 
döntés, azt elvben nem lehet megállapi- 
tani, csak az egyes esetekben, az illető 
egyesség szövegéből. A parlamenti tár- 
gyalásokból arra lehet következtetni, 
hogy a törvényhozó mindenkit ki akar 
zárni a jelen törvény ked vezményéből, 
aki önként kivül helyezte magát az előző 
konverzió védelmi vonalán. Mindeneset- 
re látni kellene az ön egyességének a 
szövegét, amelyről azt állitja, hogy csak 

egyetlen szakasz kedvezményéről mon- 
dott i.. Azt kell megállapitani, hogy 
ezen lemondás folytán Ön akkor milyen 
jogi helyzetbe került, vagyis akkor mi- 
lyen módon élvezhette a kedvezménye- 
ket : 
Szövetkezetnek, Papolcz. A levelező- 

lapból láthatóan nem „félig kész" meg- 
állapodások jöttek létre az adósokkal, 
hanem teljes megállapodások, mert csak 
az aláirások hitelesitése maradt el. Véle- 
ményem szerint az egyességek bármely 
formában érvényesek, mert az Argetoia.- 
m törvénye alatt csak annyiban volt 
közokiratról szó, hog a közokiratban 
tett ilyen lemondási nyilatkozat „vissza- 
vonhatatlan". Visszavonásig azonban a 
magánegyesség is érvényes volt, vissza- 
vonás pedig nem történt és az Argetoia- 
üu törvény hatályának megszüntével és 
a mostani törvény életbeléptetésével a 
magánegyesség sem vonható vissza, mert 
mostani törvény az előző egyességeket 

minden megszoritás nélkül érvényesek- 
nek mondja ki. Nincs tehát az Önök ese- 
tében semmi kétség, az adósok kötelesek 
egyességeiket állani. Az aztán más kér- 
és, hogy a szövetkezet tisztességből 
nem akarja a jószándéku adósait rosz- szabb helyzetbe hozni, mint azokat, akik 
megtagadtak minden rendezést. Egvéb- ként ebben a kérdésben nem a szándék 
kányadó, hanem a képesség. Aki nem ír többet, mint a konverzió vagy még azt sem - annak meg kell adni, mert annál nem a tisztesség hiányzik, hanem 
4pénz, ami két egymástól egészen eltérő 
log. 
Ügyvéd, Székelyudvarhely Az én vá- 

Mszom városi kereskedőnek szólott, aki- 
1él nem kerülhet sor a kereskedelmi adó. 
Maup levonására, mert egyált.lán nem 
eik konverzióba. A jelzett miniszteri uta- 
ülás azonban alkalmazható falusi kiske- 
rskedőnél, aki konverzióban marad. Az 
"en rendelet nem „regulament de Apli- 
eare, amilyenről az alkotmány beszél és 
mit mi végrehajtási utasitásnak hivunk. 
Dnek dacára hiteles magyarázat, de a Tóságra nem kötelező. A magyarázat 
Gyébként teljesen ellentmond nemcsak 

onverziós törvény nyelvtani értelmé- 
nanem az egyenes adókról ezóló tör- 
pnek is. Ebben a törvényben, az :. 

aszban fel vannak sorolva az egyes ellemek hét pontban. A 4. pont a „ke- 
edelmi és ipari jövedelmekről' szól, 
ve pont azokról a jövedelmekről, ame- 
ue din profesiuni si ocupatiuni, ered- 
her amelyek előbb nem lettek más adó- 
k mel terhelve. Ezek elkülönitett adó- 
tak ztok és profcsiuni alatt mindig 
fe ezt a 6. pontot értették. „Liber pro- 
onist' kifejezés alatt például senki 
ar gondol Romániában kereskedőre, 
6y iparosra, hanem csak ügyvédre, or- 

azont mérnökre, etb. A magyarázatnak 
hely an a törvényszöveg kétségtelenül 
rint et hagy és minden valószinüség sze- 
ha miniszteri magyarázatot fogják a 
lóságok elfogadni. Egvébké Ikal- mazé 50K elfogadni. Egyébként az alka 
ui kör meglehetősen sziük lesz. mi- 

csak falusi kereskedőkről lehet szó. t m . . . . .. .. bel ásik idézet a miniszteri körrendelet- 
mak vezetesen, hogy a vagyonarány 
ug bárosi lakosnál jön számitásba faln- 

városi iavak között és itt is csak a 

Evvégéló clengedik a birságokat a há 
ralékos betedscséluző-járulélok után 

7. oldal 

G 

lanuár elseje ulán megkezdik a hátralékok és a birságok behajtását 
Bukarest, nopember 20 

A napokban jelentette a B. L.. hogy a 
munkásbiztositó pénztár foglalást veze- 
tett a Resicai Vasmüvek és Uradalmak rt. 
ellen. amely évek óta 28 millió lejjel van 
hátralékban a munkásoktól levont és ré- 
szint a vállalat által fizetendő járulékok 
cimén. Ez a lépés, ugy látszik, bevezető 

akkordja akar lenni a munkáspénzitár ál- 
talános inkasszóakciójának, amellyel ren. 
dezni akarja örökké zilált pénzügyi hely- 
zetét. Tény az, hogy a munkásbiztosító- 
nak sok milliója fekszik a mankaadok- 

pál hátralékok és a hátralékok nem fize- 
tése miatt kirótt birságok canén. Ezeket 
az összegeket a betegsegélyző most ko- 
molyan be akarja hajtani és enncek érje- 
kében a kerületi pénztárak utján köztur- 
ré tette, hogy azok a munkaadók, akik 
ugy a régi, mint az uj munkásl iztosítési 
törvény alapján fennálló járuláékhátralé- 
kaikat legkésőbb december 31-iz 
egészükben kifizetik, mentesülnek a bün- 
tetés alól, illetve a kirótt büntetésnek 
csak 5 százalékát kötelesek megfizetni. 
Azok a munkaadók, akiknál már felvet- 

leszállitják és országosan 
céységesitik a dohánytőzsdések 

Kercscii adóját 
Ujraoszlá'yozás alapján azokat a tözsdéseket is megadóztatják, 
akiknek birói itéletük van, hogy nem kötelesek adót izeini 

Bukarest, nopember 29. 

A dohányjövedék cikkeit árusitó tőzs- 
dések adóztatása évek óta rendezetlen és 
rengeteg reklamációra, panaszra és perre 
adott alkalmat. Tekintettel arra, hogy ál- 
lami áruk eladásával foglalkoznak, igen 
sok trafikos birói itélettel mentességet ka- 
pott az adófizetés alól, mig a többi tőzs- 
dés fizeti a törvényben és pénzügyminisz- 
tériumi utasitásokban előirt egyenesadó- 
kat. A pénzügyminisztérium most véget 
akar vetni ennek az egyenlőtlenségnek. 
fekintettel arra, hogy a kincstár felfo- 
gása szerint a dohánytőzsdéseknek is van 
az egyenesadótörvény szellemében vett 
adó alá eső jövedelmük, addig is, amig a 
vonatkozó végrehajtási utasitás módositá- 
sa elkészül, az egyenesadók igazgatósága 
miniszteri végzés alapján elrendelte, hogy 
szállitsák le mindenütt a dohánytőzsdé- 
sek régi adóalapjait és a CAM-cikkek 
elárusitóit osszák be a következő adóka- 
tegóriákba: 

Bukarestben az I. osztályu tőzsdék adó- 
ja évi 4000 lej. a II. osztályuaké évi 3000 
lej és a III. osztályu tőzsdéké évi 1500 
lej, vidéken az I. osztályu trafikok adója 
évi 3000 lej és a II. osztályu tőzsdéké évi 
1000 lej. Falvakban csak egyetlen kate- 
gória lesz és az évi 1000 lejt fizessen 
A régi adóalapok leszállitása visszamenő- 
leg-een történik és pedig azoknál a tőzs- 
déseknés: akik perre vitték az adóügvü- 
ket és adómentességet kapcak a biróság- 
tól, 19532 január elsejéig vi-szamenőleg 
fogiák a régi kivetésü adóalapot a meg 
telelő osztály részére most negállapiott 
összegre leszállitani, mig azoknál a tőze- 
déseknel, ekiknek nincs21 birói döntésük, 
az adótörzelapjuk megnyvitásának idejé- 
ig, de legfeljebb ugyancsak 1952 január 
elsejéig visszamenőleg mérsékelik a régi 
adót. Következésképpen a tőzsdesek, ha 
van 1932 január elseje előtti adókirová- 
suk, azt teljes összegében kötelesek meg- 
fizetni. 

A dohánytőzsdék uj osztályozását az 
adómegállapitási osztály főnöke végzi el 
és a tőzsdetulajdonos irást kap arról, hogy 

jövedelmeket illetően - nem hozható 
kapcsolatba azzal a problémával, hogy a 
falusi ház kertje vagy udvarra után fi- 
zetett agricol adó folytán az adós falusi 
kenverziót kaphat-e, vagy sem. A körren- 
delet csak azt az önként értetőaő tényt 
állapitja meg, hogy a falun lakó adósnál 
nem fontos a jövedelmek aránya, mert az 
már a falun való lakás által beleesik a 
konverzióba, mig a várocson lakó adós 
csak akkor kap falusi konverziót, ha a 
jövedelemarány megvan. A falus házak 
mellett lévő kertek és udvarok ado, toblé- 

melyik kategóriába tartozik. Azt, hogy 
melyik tőzsde milyen osztályba sorozan- 
dó; a monopolnál vezetett forgalmi nyil- 
vántartás, valamint a tőzsde által elfog- 
lalt helyiség bérértéke alapján (ha a tőzs- 
dés egyuttal a ház tulajdonosa is), vagy 
a helyiségért fizetett bér alapján fogják 
megállapitani. 
Természetes, hogy a fenti rendelkezések 

nemcsak azokra a tőzsedésekre vonatkoz- 
nak, akik csak monopolcikkek árusitásá- 
val foglalkoznak, hanem azokat is illeti, 
akik a dohányzás mellékcikkeit is áru- 
sitják. Ezzel szemben azokat a tőzsdé- 
scket, akik a CAM-cikkek mellett más 
áruk, igy például papir- és könyvkeres- 
kedelmi cikkek, ujságok stb. eladásával 
is foglalkoznak, külön kell megadóztatni 
az ezen cikkekkel való kereskedésből 
ercdő jövedelmük után, illetve végrehaj- 

„Önkéntes" kartellbe kénysz
e 
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teljes 

tek birságolási jegyzőkönyvet, köteesek 
jelentkezni az illetékes keruleti munkás- 
pénztárnál, ahol igazolniok kell. hogy ki- 
fizették a hátralékot, mert csak igy en- 
gelik el nekik a birság 95 százalékát. 
A munkásbiztositó körrendele szerint 

ez az utolsó határidő arza, hogy a bát- 
ralékokat büntetés nélkül lehessen ren- 
dezni. Január elsejétől a betegsegélyző 
kövételni fogja a hátralékokon kivül a 
teljes birságösszegeket is és azok beba j- 
tására foglalást és végrehajtást fog ve- 
zetni a késedelmes munkaadók ellen 

tandók az ilyen áruk eladlása utáni meg- 
adoztatásokért. 
A kategóriák szerint felsorolt adók mi- 

nimális adóknak tekinica ék és kizaró- 
lag az állam javára kerülnek behajtásra 
É pen ezért, ebből az elvből kiindulva, 
módositani fogják az érdekelt dohány- 
tőzsdések globális adókivetését is az 1932 
-1933 és 19533-1934 évekre, vagyis a 
CAM-cikkek eladásából eredő régi elemi 
jövedelmeket helyettesitik egy olvan ö- 
vedelemmel, mely az uj osztályozás alap- 
ján megállapitott minimális adó tizszercsé. 
nek felel meg. Ami egy gyakorlati pél- 
dával illusztrálva a rendeietet. azt jelen- 
ti. hogy ha valamelyik tőzsdészek a glo- 
bális adóját tavaly évi 50 ezer lej jöve- 
delem után állapitották meg, ezt az ösz- 
szeget most leszállitják, - ha a falnusi 
tőzsdés 10 ezer lejre és annak alapján 
mérsékelik a tavalyra eső zlobális adólt, 
városi tőzsdésnél, ha első osztályba soroz- 
zál: 30 ezer lejre, II. osztályu tra"knál 
10 ezer lejre mérsékelik az évi a lóalapot 
és azután számitják ki a multból elma- 
zadt globális adót, amelye! fizetnie kel. 
Arról, hogy mi történik azolkai a tőze- 
désekkel, akik esetleg már kifizették a 
magasabb adót, a miniszteri rendelet nem 
intézkedik. de a jogszokás az hogy czek 
nem kapják vissza a többletbefizetést, sőt 
a javukra sem irják. 

a 

az ország növényolajgyárait 
A gyárak tu'nyomó többsége filtakozik a már megállapitott kvóták 
ellen - Erdélyből minimális kvótával mindössze három gyárai 

vesznek lel a kartelibe 
Bukarest, november 29 

A növényolajkartell által kezdemé- 
nyezett monopólium-tervek általános 
tiltakozást váltottak ki ugy a magkeres. 
kedelem, mint a kartellen kivül álló 
olajgyárak körében. Az ország árutőzs- 
déinek kiküldöttei a napokban gyülést 
tartottak Bukarestben és azon a Tegere 
lyesebben állást foglaltak az ellen, hogy 
néhány nagy olajgyár kedvéért tönkre- 
tegyék és teljesen kikapcsolják a mag- 
kereskedelmet. Ugyanakkor a tervezett 
monopóliumnak alkotmányjogi nehézsé- 
gei is támadtak. Az iparügyi miniszteri- 
um jogügyi osztálya alkotmányellenes- 
nek minősitette azt a B. L. által részle- 
tesen ismertetett törvénytervezetet, a 
mely a magkereskedelmi monopólium- 
mal akarta kényszerkartellbe tömörite- 
ni a gyárakat és igy a miniszterium el- 

mmzszas 

hogy aránylik a ház épületadójához, ha- 
nem a falusi jogosultsághoz - vélemé- 
nyem szerint - nem elegendő a ház- 
tulajdon és ugyancsak véleményem 
szerint - a házhoz tartozó udvar-kert 
szintén háztulajdon, mert ilyesmi nélkül 
falusi ház nemcsak közhasználatu elneve- 
zés szerint, hanem formailag sem képzel- 
hető el. A puszta háztulajdon pedig csak 
akkor jogosit falusi konverzióra, ha a 
ház falun van, de ezenkivül a tulajdono- 
sa kétkézi földmunkás Ez az utóbbi fel- 
tétel mutatja, hogy a háztulajdon önma- 

gasabb kvótákat. Ezek a kvóták a 

ejtette ezt a tervezetet, helyette azon- 
ban megbizta az öt gyárból álló kartellt, 
hogy igyekezzék a többi gyárat önkéni 
lecsatlakoztatni a kartellhez. 
A miniszteri felhatalmazás alapján a 

kartellgyárak most már nyiltan előál- 
lottak igazi szándékaikkal. Megcsinál- 
ták a kartelltervezetet és egyrészt aza 
olajipar évi 6000 vagonos kapacitása és 
az évi 1500-1800 vagonos fogyasztás, va. 
lamint az olajgyárak vidékén levő 
olajmagtermelés és a szállitási viszonyok 
alapján megállapitották a kartellbe fel- 
veendő gyárak kvótáit. Természetes, 
hogy a buakaresti nagygyárak, mint kez- 
deményezők,. maguknak vették a legma- 

kö- 
vetkezők: Phönix 10.70, Assan malom 
8.50, Hermes 6.90, Zimmer et Co. 5.35. 
OÖmega 2.49 százalék, a brailai Sezonov- 

alapja. 
Könyoes Lajos, Igazfaloa. A jelenleg 

érvényes konverziós törvényben nincsen 
kivétel hadiárvák és hadiözvegyekre. Kü- 
lönben is a bankok konverziós egyezségé- 
vel szemben senki sem kivétel, ezt min- 
denkinek el kell szenvedni. Igy az Ön 
esetében is. Azt nem lehet innen megmon- 
dani, hogy a hitelintézetnek mennyit kell 
fizenie a betevőinek, mert az az egyezség- 
től függ. Ha a bank megkapta az egyez- 
séget, abban benne van, hogy mikor 
mennyit kell fizetnie. Nézzék ezt meg otti 

1 és ahoz kell magukat tartaniok, e. 

mája nem abban van, hogy ez az adó 3 gában nem lehet falusi. konverzió jog- 



8 oldal 
., 

gyár 4.09, a bazargici Progresul-gyár 
2, a galaci Fleming-gyár 6.90, Etna 2.70. 
Ceres 1, Union 0.90, a romani Rora-gyár 
4.15, Fratii Grünberg 2.20, Solo-gyár Fi- 
atra-Neamt 2.25. a jasi Olea 2.55, a bo- 
tosani Meerovitz-gyár 1.25, Fratii Katz 1, 
a vaslui Steaua 1.80, az itzcani Olivia 3.55 
a jucicai Uleia 3.80, La Fleur 0.90, a 
baltzi gyárak közül Flora 53.35, Frafii 
Vollmann 4.65, Frati Tepemann 3.80, D. 
Friedmann 3.65, D. Frenk 3,10. Garni- 
borsky-gyár, Atachi 1.40, a kisenevi Oli- 
via 0.75 százalék. Erdélyből a következő 
gyárak kaptak kvótát: Ölivium Szatmár 
0.83, Edelmann-gyár Szatmár 0.70 és Te- 
mesvári Első Szeszégető 0.50 százalék. 
Ezzel szemben tény az, hogy Erdélyben 
legalább még öt-hat jelentősebb olaj- 
gyár van, amelyet a kartell kezdemé- 
nyezői halálra itéltek. Ezek közé tartozik 
különösen a kolozsvári dr. Rácz-féle 
gyár, amely kókuszdióból is készit ipari 
olajakat, ami eddig a bukaresti Phönix 
monopóliuma volt. Ezenkivül van 
lozsváron még egy kisebb olajgyár, Zi- 
lahon a Juhász-malom gyára és néhány 
más kisebb olajgyár, amelyek létezésé- 
ről a kartell nem akar tudmást szerezni. 
Majdnem valamennyi olajgyár felleb- 

bezést jelentett be a kvóta ellen. Legna- 
gyobb a besszarábiai és erdélyi gyárak 
elégületlensége, amelyek nem is csinál- 
nak titkot abból a meggyőződésükből, 
hogy a ielosztásnál a bukaresti gyárakat, 
amelyek drágább és messziről hozott 
nyersanyaggal dolgoznak, előnyben ré- 
szesitették a többiek róvására. A kivül- 
álló gyárak a szabadverseny fenntartá- 
sát követelik, amelynek révén a mult- 
ban is kielégitő eredményeket értek el. 
A beérkezett fellebbezéseket választott- 
biróság dönti el, a melynek tagjai dr. 
Evian kereskedelmi államtitkár, dr. 
Christache Staicovici, a bukaresti ke- 
reskedelmi és iparkamara elnöke és egy 
olajgyáros lesz. De az elégületlen gyá- 
rosok már most hirdetik, hogy nem 
akarnak belépni az „önkéntes" kartell- 
be és ha mégis belekényszeritik őket, 
a Semmitőszékhez fognak fordulni jog- 
orvoslatért. 

A bánsági tfextilipari 
kisüzemek nehéz 

helyzete 
Temesvár, november 30 

Temesvár ipari életében az országos vi- 
szonylatokban nagy gyárvállalatokon kivül 
elsőrendü szerepet játszanak azok a kisebb 
gyárak, ipari üzemek, melyek 20-100 munkás 
loglalkoztatásával, különleges cikkek gyártá- 
sával a helybeli piac keretein tul is ép nagy 
számuknál fogva az egész ország gazdasági 
vérkeringésébe jelentősen befolynak. Ezek a 
kis- és középüzemek érzik a legjelentőseb- 
ben azt a fellendülést, amely az ország ipa- 
rában a kontingentálási rendszer életbelépte- 
tése óta észlelhető. Ugyanakkor azonban ezek 
a vállalatok a legtehetetlenebbek a kontingen- 
tálás következtében fellépő nehézségekkel 
szemben és versenyképtelenül állanak a nagy 
gyárak mellett, amelyek tőkéjük és gazdasági 
jelentőségük sulyával sokkal inkább kénysze- 
rithetik ki a termelés folytatásához szükséges 
eszközöket, nyersanyag behozatalt, devizaát- 
utalást, mint a minimális tőkével, vagy csak 
forgótőkével dolgozó kis és középüzemek. 
Különösen vonatkozik ez a bánsági szövő- 

és kötőiparra, amelynek jelentősége a kis- és 
középüzemek nagy számával 
és a lugosi Szövőgyár mellett nem lebecsü- 
lendő, hiszen egyedül Temesváron legalább 
25-re tehető azoknak a kis- és középüzemek- 
nmek a száma. Így például a Fadepa, a Nagy 
Károly szallaggyár, az Alea, Dobay harisnya- 
gyár, Progresul cérnagyár, Pap Gábor nyak- 
kendőselyem szövőde, Ehrlich és Auscher, Flo- 
rida, Texta, Romitex szövődék, Anton Knopt, 
Peter Herzog, Adam Herzog, Heda, Farkas 
kötődék, stb. 
Ezeknek a vállalatoknak legnagyobb része 

annak köszönheti részleges prosperitását, hogy 
olyan cikkeket gyártanak, amelyekkel a 
magyipar nem foglalkozik és amelyeket a 
határzárlatokat kihasználva, kedvezően érté- 
kesitheti Vagy olyan cikkeket gyártanak, 
amelyekre a nagyipari tömeggyártás nem 
fektethet kellő sulyt. 
A temesvári kis kötődék helyzete például 

az, hogy organizációs fürgeségüknél fogva a 
helybeli piacot ők uralják, amiben közreját- 
szik az is, hogy üzemük kisebb arányainál 
fogva a pillanatnyi divatkövetelményeket 
sokkal inkább ki tudják szolgálni, mint a 
nagyipari fonódák. Ezek a kis kötődék az 
utóbbi hat hónap alatt termékeik 15-20 szá- 
zalékos fogyasztási emelkedésnek örvendhet- 
nek, ami a konjunktura mellett szól. A tény- 
leges helyzet azonban az, hogy az árakat a 
tőkével nem rendelkező kis üzemekkel szem- 
ben a tőlük vásárló nagykereskedő diktálja, 
akinek legtöbb esetben olyan módon vannak 
kiszolgáltatva az idény elején a kiskötődék, 
hogy az egy bizonyos rendelést előre kifizet 
és ezzel megköti a kisüzemet. (-sz.) 

Ko- 

a Gyapjuipar 

lőutakon kieszközölt nyersanyag behozatalnál 
a kisüzem tulajdonosának nem áll módjában 
a fonalak teljes árát kifizetni, ugy, hogy a 
szállitó hitelezését kénytelen igénybe venni, 
ami azt jelenti, hogy lényegesen drágábban 
fizeti meg a nyersanyagot, mint a nagyipa- 

ros, aki ugyancsak kerülőuton, vagy kieszköz- 
lés utján is sokkal előnyösebb áron jut nyers- 
anyaghoz, mint a kisipari szövődék, ugyan- 
akkor, mert megbizható szakmunkásokkal 
kell dolgozni, lényegesen jobban kénytelen 
munkásait megfizetni, mint a nagy gyárak. 
Mig a gyáraknál az átlagos alsó bérhatár 3 
és fél, 4 és fél lej, addig a kis kötőüzemekben 
az alsó bérhatár 6 és fél, 7 leji.j 
A kis szövőipar relativ konjunkturája, külö- 

nösen divatcikk termelőknél három év óta 
tart, de a temesvári szövőiparcsok szerint 
dicstelen vég elé néz. A külföldi kifizetések 
nehézségei ugyanis egyre-másra bedugaszol- 
ják a nyersanyagforrásokat, a régebben esz- 
közölt rendelések kifizetései pedig sulyos te- 
hertételként fekszenek a vállakozók vállain, 

mert a kliring befizetésekre általában csak 
akkor nyilik lehetőség, ha az üzem a nyers- 
anyagot már régen feldolgozta, értékesitette 
és a hasznot adó és egyéb tehertételek fede- 
zésére felhasználta. Viszont ha kliringbefize- 
tésre alkalom is nyilik, azt elsősorban a kellő 
összeköttetéssel rendelkező nag 
latok rohanják meg. Végül pedig megállapit- 
ható, hogy a vásárlóképesség a termelés nö- 
vekedésével nem áll arányban, ami pedig 
előbb-utóbb a konjunktura-jelenségek végéhez 
vezet. 

A fellépő dekonjunktura pedig elsősorban a 
tőke nélküli kis üzemeket támadja meg és 
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Irta: 

Erre egy kicsit kitátotta a száját az a 
nagyorru, de nem folytatta a beszédet, 
hanem megint az összeadásnak állott ne- 
ki. Én sem idegenkedtem tovább, hanem 
kinálás nélkül leültem egy székre s on- 
nét szemügyre vettem a Bankházat. Most 
már valamivel nagyobbnak tetszett ez a 
helyiség, mert a pult megett még jókora 
terület huzódott meg. S éppen az érté- 
kesebb része a területnek, mert a két 
asztalon és a néhány nagy könyvön ki- 
vül egy akkora vasszekrény is állott, 
amekkorát sohasem láttam eddig. Lát- 
szott, hogy a pénzt tartották ebben, mert 
nagyon a szem elé helyezték, hadd ural- 
kodjék, mint a templomban az oltár. 
Körüljártattam a szememet a falakon 

is, de ott naptárnál és nagy hajóképek- 
nél egyebet nem tudtam felfedezni. 
Ilyenlormán hamar kifogytam a látniva- 
lókból s már olyan szárazon ültem, mint 
a kételkedő próféta a szamár istállójá- 
ban. Mingyárt el is határoztam, hogy 
kérdezősködni fogok Fenyő ur holléte 
iránt. Nem álltam fel, hanem csak ültöm- 
ből vettem oda: 
- Létező ember-e az a Fenyő ur? 
Éppen jókor kérdeztem, mert mielőtt 

az ifju felelhetett volna, egy szakállas 

Négyszer évente 
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lesznek kihuzva 

tesznek ki. 

3S felerundr 
kezdettel, összesen 5 milliárd lejegyzése esetén 

Dl Bedöávénmnnuy 
lesz visszaváltva egyenként 

.- ei-el 

1935 fehbreár H-ém 
*3 mugeremmmézny 

2 egyenként 3 meillió Lei 
3 egyenként millió Lei 
5 egyenként 500 ezern Lei 
5 egyenként 250 ezer Lei 
58 egyenként 100 ezer Lei 
Az összes nyeremények, amelyek 

193 felerdénr -érna 

Ugyanezen nyeremények, ugyanolyan összeggel kihuzatnak: 

o3s ndjus H-énmn 
1935 amáévszuns -éna 
D35 mevenmnmlber 

Még van idő, jegyezzenek 
E-ém 

AMERIKÁBAN 
eECENY 
TAMASI ARO 
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után, de nemcsak a tyuk miatt, hane 
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- Tessék, itt van ! : 
Az öregember. bétette az ajt , 

egy füstöt eresztett a eigarottájábóta a 

vé eny hangon igy szólt: 
- KIi van itt? 
A nagyorru a begyibe 

rögtön azt mondotta: 
- Ez a fiatalember folyton azt kérde. 
z hogy Fenyő ur létezik-e egyáltalá. 
an? 
Ekkor már felálltam volt a székről, 4 

egy kicsit haragos voltam, mert külön- 
sen ezekben a napokban nem tudt 
hazug embert szenvedni. 
- Csak egyszer kérdeztem: ez az ; az 

ság! - mondtam, mint egy szónok, 
Fenyő ur megint szippantott egyet 

majd jól megnézte a nagyorrut s meg 
utána engemet is. Aztán kétfelé simitot 
ta a szakállát, amely fehéres volt és ; 
szája körül sárgás, majd szembefordul 
velem és azt kérdezte: 
- Háboru, vagy nem háboru? 
Ebből a bolondos kérdésből egyszeriben 

megéreztem az öreg szakállas eszének , 
szagát és igy feleltem: : 
- A hazugokkal és a csalókkal szem 

ben háboru! 
- Hát a szakállasokkal szemben? 
Láttam, hogy meg akar fogni, de ugra 

ni az én eszem is tudott. 
-Azokkal szemben tükör! - monl. 
tam. 

Ezen jót nevetett, majd igy folytatta: 
- Nagyon helyes. Mivel szolgálhatok? 
- Egy hellyel itt a Bankházban! - 

feleltem. 
Bátor és egyenes beszédem miatt ugy 

megnézett, mintha sorozó orvos lett vol- 
na. Gondoltam, enyhitek valamit a szi- 
gorán s mielőtt még válaszolhatott volna 
valamit, szépen rávilágitottam a dolog 
megejtő oldalára. Vagyis azt mondtam 
neki, hogy a pénz megtakaritásának sok- 
féle módja van, de jelenleg a legbizto- 
sabb módja mégis az lenne, ha engemet 
rögtön felfogadna. 

- Hogyan? - kérdezte csodálkozva. 
- Nagyon egyszerü - feleltem neki - 

csak éppen a következőket kell tudni: 
először azt, hogy a hirdetés pénzbe kerül; 
másodszor azt, hogy ha engemet most al- 
kalmazásba fogad, akkor hirdetni többet 
nem kell; harmadszor pedig azt, hogy ha 
hirdetni többet nem kell, akkor a pénz 
megmarad. 
Ugy nevetett az olfejtésemen, hoz 

még a köhögés is rájött. Azán odafordult 
a nagyorruhoz és megkérdezte tőle: 
- Hallotta, Fuksz ur? 
- Blőd! - mondta a másik. 
Fenyő ur kutatva nézett reám, ho 

vajjon nem értettem-e meg a német eé 
tést. A megértésben hiba nem volt. d 
mégis ugy tettem, mintha a nagyorr 
csak magában beszélt volna. Akkor s 
nagyon ügyeltem oda, amikor németül t0 
vább folytatták ketten a beszédet, de any 
nyő ur fel akar fogadni engem, Fuksz u 
nyőur fel akar fogadni engem, F uksz u 
ellenben leszól és az elküldésemet java 
solja. Az öreg szakállas azonban nem 
csak kicsi ember volt, hanem akaratos is 
mert olyan keményen fejezte bé F uk 
urral a szót, mintha helyettem beszél 
volna. Aztán odajött hozzám és azt ké 
dezte: 
- Mióta van Amerikában? 
- Tavaszi jövevény vagyok, mint 

fecske, - feleltem. - 
- Tud-e valamit angolul? 
- Valamit nem, de többet igen. 
- S otthon mivel foglalkozott? 

vett volt, men 

lönö. 

Már olyan voltam, mint a kakas, i k 
lyik három keritésen is átrepül a ty! 

nagyrészben azért is, hogy a másik kaka5 
ölje a méreg. Itt a tyuk az alkalmaz2 a 
volt, a másik kakas Fuksz ur, a keritós ke 

ket pedig a kérdések alkották. GonCo he 
tam, hogy ezen az utolsó kérdésen a V ! u 
mada ur ujság-tudósitó bizonyitványa 
tudok a legbiztosabban átrepülni. 
tem hát, odaadtam Fenyő urn 
mondtam: 
- Többek között ezzel is foglalkozt" 
Nagy hatást keltettem az irással. ; 

az öreg szakállas rövid tanulmány 
után igy szólt: le d0 
Rendben van. Egyelőre tizennyolc 

lár. 

(Folyt. köv.1 
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határán, 

Ma 

n ay-ü7e 

/ jön a sóbánya. E kettő körül csopor- 
Mtán ösorban Marosujvárt élete, természete- 

0stl rint mindenütt a világon, megcsappant 

n , é ekkel. Amig azonban máshol a ter- 

e kkentése szoritotta le a lakosság élet- 
e gelés ét, addig Marosujvár két üzeménél 
e kett ee a ternyelés redukálásáról. A maros- ó 

Vri munkazélküliség előidézője boldogtalan 

e uvár kunk másik nyavalyája: a racionalizá- 

' orsben modern, munkásokat pótló uj gé- 

s. izembehelyezése, részben pedig a munka- 

üliség kihasználásának ama eredeti formája 

hogy nem pótolják a nyugdijazott és 

rteátott munkások létszámát, hanem foko- 

teljesitményre szoritják a munkásokat. 
u bben a sóbánya 1000, a Solvay-üzemek 

ége nkást és hivatalnokot foglailkoztatott. 

a bánya 320, a Solvay pedig mintegy 250 
kalmazottat foglalkoztat. És emelett a ter- 

é fokozódott... 
WÉy a árnyékában 5000 lakos huzódik 

A illetve 8000, mert bölcs közigazgatásunk 

munkás és a többi nem parancsra szavazók 

ensulyozására hozzácsatolt két közelfekvő 
zséget: Csongvát és Felsőujvárt. A hozzá- 

matolás azonban csak elméleti, illetve válasz- 
js, mert Marosujvártól mindkét községet ki- 
iméterek és beépitetlen területek, mezőségek 

úlasszák el. Mert a közigazgatás gondosko- 

jsa a hozzácsatolással végleg kimerült. Hogy 
ua terület valaha rendezés alá is kerülhet, 
ez a gondolat valószinüleg még fel sem 
perült Marosujváron, mert, ha fel is merült, 
egész bizonyosan elnyomta ezt az ötletet ma- 

mnak Marosujvárnak a rendezetlensége. 
Az utolsó választások előtt hirtelen befejez- 

t 

8 
t 

n 

wkolatának munkálatait - az egyik oldaion. 
Mmár tehát vizben, sárban is némi normális 
tiekedésféle bonyolitható le. A többi?... 
yelőre az esőviz gondoskodik a betöltésük- 

Ez ugyan nem felel meg teiljes egészé- 
ka a modern városrendészet alapvonalainak, 
uhát, valószinüleg arra gondolnak, kell va- 
Imi szórakozás a nyári hónapokban ideve- 
Mó néhány száz nyaralónak. Mert, hogy el 
m lelejtkezzünk róla, Marosujvár harmadik 
leseti lehetősége az idegenforgalom. Fürdői- 
u kitünő gyógyhatása igy is átlag ezer nya- 
mót vonz a nyári hónapokban, de egy kis 

Manyü volna ezt fokozni! Ez a tervszerüség 
azonban csak bizonytalan, néhány évi idő- 
lzben merül fel: választások idején, aztán 
Mint magára ölti Csipkerózsika jótékony fá- 
mát a legközelebbi választásokig. 

Jársadalmi élete - sajnos - már nem is metiségek, hanem felekezetek szerint oszlik 
"g. Kétezren felüli katolikus és református ugyar lakja Marcsujvárt. Ehhez bizvást hoz- mrámitható a hatszáz lélekszámnyi zsidóság Mietve, hiszen éppen ekörül van a baj, a Mgyar nemzetiség lassankint vallási szektákká mkadozik Marcosujváron. Egyes jótékony és Murális intézmények, amelyek néhány év t még az összmagyarság érdekeit szolgál- I, felekezetenkint csoportosultak. Példával Mahogy igy lehet megvilágitani: volt egy da- rda, amelyik minden kulturális, vagy jó- tony megmozdulásnál rendelkezésére állott magyar mozgalomnak. Tagjai egyformán rek- Mlódtak katolikusokból, reformátusokból és lókból és igy természetesen pártfogói is. Ez zünt: felekezetek szerint oszlik meg és 0u anathéma alatt tilos reformátusnak a uikas - mondjuk - dalárdában helyet alnia és viszont. Ez az erőmegoszlás ter- etesen mindent szolgálhat, csak magyar bbségi érdeket nem. 
gy ki, vagy kik a felelősek ezért?... Az Miró nem érzi magát hivatottnak itélkezni kt az is lehet, személyében talán senki, he,2 idő, amelyben élünk s amely ugy v ja magában a gyülöletet, mint a beteg hgy ismeretlen bacillust, melynek néhány emü orvos hiába keresi az ellenmérget... ebai volt, anélkül is a magyarság érezte 4 gjobban. Elbocsátások, nyugdijazások ni a magyarság soraiban vágtak sulyos de ezenkivül elzárta előlük itteni leg- foglalkozásuk utját: 

: bányásznemzedéknek, akiknek minden ú ka nevelődött, ebben a foglalkozásban úy l. Ma a hivatalnok és a kereskedő-osz- * munkanélküliejt növeli. És éppen a fen- elsorolt okoknál fogva, hiányzik minden agyar szerv, amelyik, ha nem is tudna h ; a mélyen gyökerező bajokon radiká- Enysiteni, összefogással sok mindenen eye eül tudna. 
Mi en református elemi iskolája megkö- eése sem tud eleget tenni az uj generáció ennel, de gondolni sem tudnak bővitésre, tatak a lentartása is néha csaknem el- * lan akadályba ütközik. Hol vagyunk erint a továbbképzés lehetőségétől?,.. 

Mezőség és a Mócvidék 

. 

ros régi medrének helyén, először a Sol- 
mek hatailmas kéményei és az üzem- 

tozó épületsorozat jelenti Marosujvárt. 

k a főutvonal évek óta tervben levő járda- 

mvszerüséggel, egy kis kényelemmel milyen 

megszakitotta a 

I 

Egy város, ahol megtartották a községi vá- 
lasztást. Egy város, amely a mai interimáros 
világban választott tanáccsal dicsekedhetik. 
Iiletve, ne szaladjunk olyan messzire, csak di- 
csekedhetne, de ezt nem teszi. Hallgat róla 
olyan mélyen, hogy hozzá képest a közmon- 
dásbeli dinnye orditó csecsemő. Ami azt il- 
leti, igaz, nincs sok eldicsekedni valója a 
marosujvári polgárnak városi tanácsával, de 
szégyelnivalóról szó sincs azért. Elvégre Milea 
Aurel dr. nem találta fel, csak alkalmazta Ma- 
rosujváron is, mint a kormány helybeli teljha- 
talmu diktátora, a megszokott választási rend- 
szert, mert neki nem dicsekedni valóra, hanem 
saját használatára alkotott tanácsra volt szük- 
sége. 
Igy is történt. 

NESZE SEMMI... 
Amikor Marosujváron kiirták a községi vá- 

lasztást, Milea Aurel dr. képviselő, a liberális 
párt vezetője felszólitotta a magyar pártot, 
hogy egyezzenek meg a városi tanács tagjaira 
vonatkozólag. A magyar párt nem zárkózott 
el a tárgyalások elől, amennyiben hajlandók a 
magyar kisebbség jogos igényeit teljesiteni és 
kiküldte dr. K. Nagy Bélát, dr. Nagy Samut 
és Csiky Istvánt a tárgyalások lefolytatására. 
A magyar pártnak első követelése az volt, 

hogy a városi tanács ismerje el, illetve 
adja meg a szabályszerinti 40 százalékos is- 
koialenntartási illetéket az összes iskolák 
részére. 

Milea dr. 
hallani sem akart a kérés teljesitéséről, 

amit azzal okolt meg, hogy ebben a kérdés- 
ben ő 
az intézkedési jogot az 
fenn. 

* Ehhez viszont a magyar párt nem járult hoz. 
zá, mert 
az iskolaszéknek egyetlen 

iskolaszéknek tartja 

magyar tagja 

kossága szempontjából éppen annyi, mint 
ugyanis legfeljebb a fürdőidény alatt, két 
lyáznak a fürdővendégek s utánuk bezár 
bi fürdőidényig. Igy lethát kilenc és fél 
nyilvoános fürdőhöz, - hacsak nincs ked 
A oDáros csatornázása mindenre alka 
kal lássák el magukat a marosujoári pol 
többség, amelyiknek még rendezettebb 
eszébe a külön fürdőszoba „luxusa"? 

Ötezer embert igazán megillet legalá 
is, ha a párosi tanácsnak a legpesszimis 
alatt álló lakosság tisztálkodási ha jlamai 

Földgáz is van, villan 
se földgáz., 

Marosujvárra már régen be van vezet- 
ve a földgáz. A Solvay-üzemek és a só- 
bánya is használja, de ennek ellenére 

sem a páros, sem pedig magáno- 
sok nem tudnak hozzájutni a 

földgázhoz. 
Ugyanez a helyzet a villanyvilágitással is 

Mind a két üzemnek pan pvillany- 
erő telepe is, de a városi oilágitás 
céljaira egyik sem ad áramot. 

Magánosokkal itt már másként áll a hely- 
zet. 

Vannak, akik kapnak áramot az 
üzemektől, ; 

de mondanunk sem kell, hogy ezt nem 
méltányossági szempontok döntik el: 

csak megfelelő protekció ellené- 
ben lehet villanyáramhoz jutni. 

És amiyen könnyü protekcióval, éppugy 
nem használ semmiféle érvelés, ha ez a 
protekció hiányzik. 

Villany és gáz mellet, 
nyodik, egyiptomi sötéiség borul Maros- 
ujvárra. Az amugy is elhanyagolt utcá- 
kon életveszélyessé válik a közlekedés. 
de a városi tanácsot, pártügyekkel lévén 

amint bealko- 

Kulturális élete csaknem a minimummal 
egyenlő. A Kereskedők és Intellektuellek Kö- 
re amely egyidőben szépen virágzott és ta- 
lálkozó helye volt a magyaroknak, ma már 
haldoklik. Ok: ugyanaz, mint a többi, fent 
emlitett intézménynél. Október végéig egyik 
kisebb magyar szintársulat játszott a város- 
ban, - mérsékelt érdeklődés mellett. Egyetlen 
mozija igazán szerény, megelégszik, ha vasár- 
napi két előadásra kap közönséget, hétköznap 
meg sem próbálja. 

Illetőe van, de valami kifürkészhelet 

y községi vá 
Hogyan lett Milea Aurél dr., a marosujvári községtanács diktátora. Választás a várostól 3 kilóméternyire, 5 órás tévedéssel a szavazatok lezárásánál 

sincs, 
tehát nem várhat semmit tőle. Kérte továbbá 
a magyar párt, hogy 
a községi alapból egyformán segélyezzék az 
összes egyházakat. Milea ezt is megicgadta. 

A párt harmadik követelése 
a magyar nyelvhasználat szabadsága a vá- 
rosi tanácsban, miután a lakosság 50 szá- 
zaléka magyar anyanyelvü. 

Ennél a kérdésnél Milea dr. kitérő 
adott, mondván, 
ő nem ellenzi a magyar nyelv használatát, 
de garantálni nem tudja. 

Egyébként, kéri a magyar párt kiküldötteit, 
ne állitsák élére ezt a kérdést. 
Végeredményül tehát 
a párt összes kéréseit elutasitotta, 

ezzel szemben felajánlott két tanácstagságot. 
A kiküldöttek visszautasitották Milea ajánla- 
tát és megszakitották a további tárgyaláso- 
kat. 

választ 

A MUNKÁSOKKAL NEM SZABAD 
PAKTUMOT KÖTNI. 

A meghiusult tárgyalás után a marosujvári 
munkásszervezet vezetője, Dregics, aki egyiz- 
ben már volt Marosujvár választott polgár- 
mestere, ajánlatot tett a magyar pártnak közös 
magyarpárti és munkás listára. 
Ez a paktum, tekintve a munkásszavazatok 

egységes voltát, egészen bizonyosan 
biztositotta volna a magyar párt és a mun- kások uralmát a városházán. 

A párt Marosujvári tagozata egyhangulag a 
paktum mellett is döntött s a megállapodást 
a vármegyei tagozat utján felterjesztette a 
központhoz. A magyar párt központi ügyve- 
zető elnöke azonban rövidesen értesitette a 
marosujvári tagozatot, hogy 
a központ nem járul hozzá a megállapodás- 
hoz s nem engedi meg, 
munkásokkal küssön választási megegyezést. 

Ffürdőváros, - amelyiknek nincs fürdője 

egyik fürdőt nyissák meg, hátha nem is 

Vis van és 

1 

hogy a tagozat a 

lenül bőlcs intézkedése folytán a páros la- 
ha nem volna. Marosujoár két fürdője 
es fél hónapig pan nyilva, akkor elpá- 

ják szépen a fürdőket is - a legközeleb- 
hónapig a marosujovári polgár nem jut 

pe a téli Marosban megfürdeni, 
lmas, csak arra nem, hogy fürdőszobák- 
gárok, de hol van még az a tulnyomó 
csatornázási piszonyok mellett sem juthat 

bb egyetlen nyilvános fürdő, még akkor 
tább péleménye is pan a kormányzása 
ról. Inditványozzuk, hogy legalább az 
olyan indokolt ez a pesszimizmus?... 
7 

a városnak mégsincs 
se villanyvilágitása 

elfoglalva, ez nem érdeki. Ők, akik ha- 
talmon vannak, azok közé tartoznak, 
akiknek magánhasználatra jut áram, mig 
a többiek kinlódnak a petróleum világi- 

tással és este nem merészkednek ki az 
utcára, mert utcai világitásra még petró- 
leum sem jut... 
A városi gazdálkodás nagyobb dicsősé- 

gére egy nyolcezer lakosu városban. 

Riportok néhány sorban 
A város lakossága végre radikálisan intézte el a rég huzódó Maros-gát ügyét. Miután sem a városi, sem pedig állami 
támogatással nem tudták kiépiteni, köz- 
adakozásból teremtettek elő 600 ezer lejt 
és végre kiépitették a kilenc kilóméteres 
gátat. 

* 
Három orvosa van mindössze Ujvár- 

nak, A két hozzácsatolt községgel együtt 
nyolcezer lakos - és három orvos. Ebből 
ettőnek - személyenként három- 

négy hivatali tisztsége van és csak egyet- len orvos tud magánprakszist folytatni. 
Aki teheti, a környékbeli városokban ke- res gyógyulást. Aki nem teheti - és saj- 

özeeen 

a 

agse é aáz 4 

Sportélete most kap némi lendületet. Régi 
egyesülete, a Juventus mellett most megala- 
kult a Solvay-üzemek alkalmazottainak csapata 
amelyet erősen támogat a gyár. Mind a két 

egyesületnek szép, saját sportpályája van és 
máris sikerrel veszik fel a küzdelmet a kör- 
nyékbeli csapatokkal. 

* 
Sok feljegyezni való nincs, a kisvárosok ve- 

getativ életét éli Marosujvár. Lesi a lapok közgazdasági rovatait abban a hiszemben, 

, 

lasztás szinjáték a a liberális 
uralomalalt 

felszólalásait. 

A 

! 

SZERKESZTETIE. 
ASZTALOS SÁNDOR 

SZAVAZÁS HÁROMKILÓMÉETER- 
NYIRE A VÁROSTÓL 

Ezekután már nem állott egységes erő a 
liberális párttal szemben, de ennek ellenére 
is sikerrel vették volna fel a küzdelmet, ha 
Milea dr. olyan trükkel nem él, ami 
a legsötétebb választási hadjáratokra emlé- 
keztet. 

A néhány kilóméternyire fekvő Csongva köz- 
séget eppen azért csatolták Marosujvárhoz, 
hogy a város magyar és munkásszavazatait 
az ottani román löldmüvesek szavazataival 
ellensulyozzák.. Milea 
a községi választást Csongvárra tüzette ki, 

ami azt jelentette, hogy 

minden marosujvári szavazónak három ki- 
lómétert kellett gyalogolnia, ha szavazatát 
le akarta adni. 

De ezenkivül minden utcasarkon őrséget ál- 
litott fel, akik különböző 
fenyegetésekkel akarták visszariasztani a 
„gyanus" szavazókat. 

Mindez azonban még mindig nem biztosította 
volna a liberális lista sikerét. Milea dr. végső 
trükkje azonban nagyszerüen bevált. 
A választási záróra ugyanis este nyolc 
órára volt kitüzve s igy minden marosuj- 
vári szavazó joggal hihette, hogy ráér 
munkájának elvégzése után átmenni sza- 
vazni Csongvárra. 

Ezzel szemben 
a szavazást délután három órakor lezárták. 

s igy a marosujvári szavazók nagy része már 
nem tudott szavazati jogával élni. Mondanunk 
sem kell, hogy ilyenmódon Milea Aurélnak si- 
került megkapni a többséget és azóta 

diktátori hatalommal uralkodik a városhá- 
zán 

és figyelembe sem veszi a még ilyen választás 
alapján is bejutott egyetlen magyarpárti tag 

nos, ezek vannak többségben -, azok vi- selik ennek az állapotnak a következmé- nyeit 
* 

Négy kilóéméter mindössze a vasuti fő vonal, Székelykocsárd Marosujvártól. De az indolenciának és menetrendet figye- 
embe nem vevő vicinális közlekedésnek 
ez a formája, azt hittük, már csak régi vicinálisviccekben fordul elő. Itt való- 
ság és nem kell Nurminak lenni hozzá, 
hogy néha a gyalogos hamarább érjen be Kocsárdról 
délyesen pöfögő vicinális. 

Hetivásár. Kereskedők és iparosok ne- hezen várt péntekje. Csongva, Felsőuj- vár, Nagylak, Csekelaka, Magyarforró Ispánlaka, Csesztve, Füged, Magyardé- cse népe felvonul ilyenkor a marosujvári piacra. Buza, vetemények, gyümölcs bő. ven. Eső, sár ellenére elég türhető forga-. lom. A környék bányász: és hivatalnok. népe is ilyenkor gondoskodik szükségle- teiről. A mérték véka. Buza 63, bab a5, alma 25-40 lejes áron került eladásra Ezek voltak a legkercsettebb cikkek. 
gy vagon buza, három vagon bab talált vevőre és elég szép forgalom bonyoló- dott le az üzletekben is. 

Közel 300 munkanélkülije van Maros- ujvárnak. Tavaly százezer lejt gyüjtöt tek össze a munkanélküliek segélyezésé. re, amelynek az akkori időközi bizottság utján kellett volna szétosztásra kerülni Ez azonban csak igen kis mértékben for. ditotta eredeti céljára, azzal indokolván, hogy közmunkára forditja. Ebben az év- en még ez sincs. A munkanélküliek a legnagyobb nyomor elé néznek a tél fo- yamán, ha csak társadalmi összefogás- sal nem gondoskodnak némi segélyezés. ről, hogy a legnehezebb téli hónapokat átvergődjék va ahogy. 

Holnap: Cássuk 
Máramarosszigetet 

hogy megint felvirrad a munkáskéznek s nem kell minden este azzal lefeküdni, holnap is jut-e kenyér, vigabban rikoltanak-e a Solvay- üzemek felhőbe nyuló kéményei? 

Ez a virradat bizon tajan, addig jó lenne egy-két utcai lámpa - gondolom, ahogy meg- próbálok a feneketlen esti sötétségben nyak- törés veszélye nélkül átvergődni a Fő-utcán. Mert azt elfelejtettem megmondani, hogy Ma- 
rosujváron csak alkonyatig tart az élet. az ut- cai világitás ismeretlen fogalom. 

Marosujvárra, mint a ke 
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SPORT 
. H. 1934. november 30 

Labdarugás bajnoki mérkőzést a HIV nyerte 3a 
arányban. A Soimii óvott azon a ci 

Milyen Román Kupa-mérkőzés lesz pa- hogy Schöhner játékos játszott, bár 
sárnap? Brassó: ACÉR-Soimii, Nagysze- tiltásának kitöltéséből még egy nap hi. 

n; álmná 1 Vitrometan. Nagybánya: KAC-Phönix. hé ak odől meg Ui sporttalálmány Beszterce: Keruamika-Iricolor. Szatmár: snreitelte A mérkőzést va két Donto 
A í e e í Olimpia CFR-Szatmári Törekvés. Di- Ezzel az t szezont első el lgazolta, 

em-sii megj elen csőszentmárton: Mures-Sticla. Marosvá- 5 HIV a harmadik hel re keruél 
, : .e. e sárhely: MSE-Nagyszebeni SE. Lugos: olmi egy hellvel ugrott leljebe A , 

és lorradalmasitja a sisportot! ini-iul Arad 1AC-AAC Tehát csoport táblázata igv módosul A legtöbb helyt olyan ellenfelek kerülnek 
A favázat vékony, különlegesen edzett fémlemezzel vonják be, mert a fém össze, akik a bajnokságban is ellenfelek. 1 MretrR 7 1 : i eil2 10 

ugyan háromszor nehezebb, mint a fa, viszont nyolcszor Alkalom a revánsra... 3. HÍV 7412 15.11 9 
rugalmasabb és a sitalp gyorsasága éppen kétszeres Nemzetközi kölyökmérkőzés. ér 4. Unirea 7 5 22 14.0 : 

L. ! ilyen is van. Rómában: Wacker écs 5. Sticla z7z5 13 15.12 Stockholm, nopember 29. siket gyártanak. kölyökcsapat-Lazio, Milan kölyökkom 6. Soimii 71 4 2 b.12 
A sisport terén forradalom van készülő- A favázat pékony, különlegesen edzett binált 2.0 (2.0). Z. NSE 7 1 2 i 25 el 

ben. Mióta a lappok és a norvégek éősi fémlemezzel burkolják be. Ennek óriá- A opasárnapi sok kiállitás „hősének 8. Vitrometan 7 1 1 5 8.28 eak 
használatba vették a sitalpakat, nem ju- si előnyei a következők: a fém csak há- legtöbbje megintéssel uszta meg. Mintha .. l 
tott eszébe az embernek, hogy a siléceket romszor nehezebb, mint a fa, azonban kissé enyhe lenne az itélet... Atlétika jeg! 

nyolcszor rugalmasabb. 

Az orrhajlásnál nem fordulhat többé elő 
veszélyes sitörés. A jó hickory-siken al- 

más anyagból faragják, mint ami a leg- 
természetesebbnek kinálkozik. 

A magyar Kelen vasárnapi remek 31 
p. 035.8 mp-es idejének értékelése 
most foglalkoztatja a szakköröket. Most 

Sárosi ujra formába lendülése volt a 
budapesti profibajnokság eseménye. 

Századok óta fából készül a téli spor- I Most fő a feje a válogatónak, hogy a de- 
tok királyának, a sielésnek nélkülözhe- kalmazott fém-él (Kanten) magától feles- cemberi turára ki legyen a center: az derült ki. hozy kelen idejénél csak , tetlen kelléke, a karcsu, hosszu, rugal- legessé válik a fémburkolat következté- ujra jó Sárosi. vagy az olaszok ellen övet urópa ajnokság két első he. 

minen finn 31 p. 02.2 m 
és Askola finn 31 p. 03.2 mp) futott jok. 
bat az idén Európában. Az egész világon 
pedig eddig mindössze tizenkét futó ért 
el a Kelenénél jobb eredményt. 

Korcsolyasporri 
Halálos szerencsétlenség ért a jégen egy 

osztrák mükorcsolyázót. Laschitz Oszkár 
bécsi mukorcsolyázó a müjégpályán tré. 
ning közben nehéz ugrást gyakorolt. 
Olyan szerencsétlenül zuhant fejére, 
hogy rövid szenvedés után meghalt. 

e e 

Vizipoló 
Középeurópai vizipoló tervét alapozta 
meg a magyar uszó szövetség. A tervet 
ugy Csehszlovákiában, mint Ausztriában 
nagy rokonszenvvel fogadták. 

N. Farkas, Balc. A körorvosnak van igaza! 
Rendszerint azonban nem szivesen tartják be 

ben. De ami a legfontosabb, teljesen fe- 
leslegessé válik a viaszkolás: 

a fémsi a legnehezebb nedves hóban is 
kétszerte olyan sebességgel siklik, mint 
a legjobban voiaszkolt fasi. 

Szakkörökben biztosra veszik, hogy 

az uj kombinált, pagy teljesen fémből 
készült si pár esztendőn belül egész Kö- 
zépeurópában kiszoritja a faléceket. 

A sulya annyi, mint a hickory-sié és nem 
is kerül többe. 

Tehát: a fémsié a jövől! 

nélkülözhetetlen áttörő erejü Avar? Ez 
mindenesetre kisebb gond, mintha - egy 
sem lenne... 

1ruzionál a Gloria és AMTE - Arad 
EC néven és profi alapon folytatják mü- 
ködésüket - ez a hir terjedt el Aradon. 
Már a tárgyalások sikeres befejezésének 
közeledéséről is tudnak. 

Beranek osztrák biró vezeti a decem- 
ber 9-iki milánói olasz-magyar mérkőzést 

Hiába nyert a HTV - a Soimii kapja 
a pontokat. A vasárnapi nagyszebeni 
HTV-Soimii másodosztályu nemzeti- 

mas siléc. 

A jó sinek három fontos kellékkel kell 
birnia: rugalmas. aránylag könnyü és 
tartós legyen. Különösen magashegység- 
ben fontos, hogy a si sikamlósságát biz- 

Erre szolgálnak a különféle hóminőség- 
hez alkalmazott különféle kenőcsök és 
viaszkok, amelyek a fából készült sinél . 
elengedhetetlenek. 

Most a legkomolyabb formában kieérle- 
teznek a fémsivel. Egyelőre kombinált 

Mz inyesmesfer 
a 

szakács-könyve 
.................. 

Kétszáz kitünő befőzési recept a 
háztartási konzerv-készités minden 
fajtájából. Ez a hatalmas kötet, ösz- 

szesen 2500 étel és ital készitését irja 

Egy szó 4 lel vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

dóők. Támpéldánut nem adunk 
.. 

.As ... 

: eám csupán 14 uei, oltó lej. A red ülalló ass Allást ezt a rendelkezést, hanem suttyomban ki- 
ánvétte ejbe kerül. Kapható r resi é asszony al mérve is árulnak. Egy darabig megy, de ha 

a Brassói Lapok Könyvosztályában. as ve sares ; res, csakis kimondott val- rajta csip.k az embert, szigoruan megbünte- f 
Keresek egy jobb fiut tanu- Dr. Botvinik berlini specia- a feidó háznál. Jól tőz, tik. .. él 

lónak vegyes üzletembe. Ká- lista bőr- és nemibajokban. ven E munkát vegez. A. Lajos, Marosvásárhely. Van diplomácial . 

Havonként megjelenő szoni Denes Fagáras. 16841 Rendei 12-2, 5-8g Vasár shone melta „, m9gy. képviseete, de annak ciime a romániai k 
eyem eyeyeyenye nap 9-10-g. Bukarest. Piatla tz, Sstr. vetségek és konzulátusok cimjegyzékében nem 

DIV ATl AD0i Frizeria J. Rainovici, Cam- Rosetti 6. (Bulev. Carol. Te- 211155-b szerepel. Kis időbe telik, amig a cimeket be- 
pina sigösan keros jó fodrász lefon: 3/34-11. Erdélyi zsidó családnál bu- szerezzük, mert ugy tudjuk, hogy ujabban me Die Schöne Vinerin, szabásmintával 40 lej nőt, aki manikürözni 1is , torozott szoba penzióval 2 nemcsak Bukarestben, hanem Temesváron is bszi 

Rekord, magyar- és németnyelvü ki- 8 személy részére kiadó Str. M.N at Érdeklődtünk mét 
adás szabásmintával 40 lej Emigratului 7. Etaj I. prin 8. M, Noagyszalonta. Érde tünk a mo- A 
Preferences, francia divatlap, sza- Allást keres Antim. 211157-b nopolnál és azt a felvilágositást kaptuk. hosr. básaintágal Lei sziveskedjék megirni, milyen pál nkafőzésre izi 

35 Lei *jy .... Berkovici Lulu kozmetika: akar tulajdonké ngedél kérni. mert Modes et Traveaux, francia divatla Házvezetőnőnek ajánlkozik Előnyös ajdonkeppen enged yt In Szel szabásmintával Pp, a háztartás minden ágában árak intézetében (Bukarest, Str Ni- ahányféle van, mindeniknél más és más az at 
Femi val 40 Le! jártas munkaszerető idősebb in- 0 düárakon. colae Bálcescu 39 bis II. em.) engedélyezésre vonatkozó eljárás. jóv. 
é oael vatla 20 Lei telligens, szorény igényü nő Sp-rherdek, fehérek vagy fe egmodernebb arc. és testápo. nzmazenenvaz anznmskoomasom amzzaozsatió 
árisi Divat, Irancia divatla i idősebb urhoz, egysz 18SZ0- keték, emailirozottak es belsea Bóstai megren delésnél kérjük a ént elő nyokba. Leveleket „Fizetés r kálynák R lás, helyifogyasztás, manicure. KÖZGYűLÉSI MEGHIVÓ és 

beküldeni, 5 lej portóköltséggel együltt Útán- mellekes jeligére a brassói ki é 0 g 1 n Dijtalan tanácsadáss. Dolgozó Az "Alpha" R. T. Szalámi, Hentosárugyót mel 
véttel nem szállitjuk fentieket. Kapha:ók a 99 A AR nőknek 500/0 kedvezmény. Te- eeep bok aovebe közzé, ásó 

KALYHAGYÁR 2.47- á s közgyűlé mi Brassói Lanok Könvvosztályában Vegyes Bukarest Ste Florioc 30 efon 2475l 210112 melybe leirási hibából az első közgyülés hatát 
Brassó, Kapu-utca 56 58. udvarb ukarest str. Forllor gla idejéül december 5-ke lett megjelölve, decem udvarban. jó menetelü vállalatnoz Mérle uitalan árjegyzékünket.Dr. Biró Borbála fogorvos, ber 8-ika helyett. Midőn e hibát helyesbitjük, k 

Mst aktuális! Fontos könyvujdonsági 700.000 lejjei 50"/4-os társ ke- Herlinben speciálizálva legmo- közöljük, hogy az első rendkivüli közgyűlésün REUMÁS BETEGEKNEK restetik, holatőke többszörö- Gahérokat, keményinget, dernebb öntött arany-mun.- nem december 5-én, hanem december 8-án 

NE i sen biztositva van. „200/-os férfi- és nőiruhákat szepen kákban, porcellánkoronákban órakor fog megtartatni a bolonyai Malom-utta 
LKULÖZHETETLEeN! év megtérités" jelizére leve- szakszerüen mos, fest, tisztít a 4s gye-mekfogászatban. Ren- 12. szám alatt. Brassó, 1944. november 27. A A 

l leket a kiadó továbbit. brassói „Kristály gőzmosoda ae1. Str. Regala 8. Telefon: igazgatóság. mal 
I CI § Dajok 16251 bukaresti fiókja: Strada Re- 3.36-94. 21191-b - a. 

P Praktikus szabászati tanjoz gala 6. 277-b et Primária Municipiului Brasov péc. 
házi Mczelése lyam után, minden hölgynek Elsőrendü magyar és francia No. 29724/1934. 5 

ta: Dr. Englünder Árpád. lbiztos kenyérkereset. Ugyan- Se cauti sonyha dieta előirás szerint, HIRDETMÉNY mi 
Hogyan szabadulhatunk házi kezeléssel a zt dtdapest, Bécs egetlini guvernania kivánatra háznoz szállítva. a községi, kamarai és szenátusi választól nét vet 

. reumás betegségektő ág : i . care sá roseda perfect Roth Pensio, Bukarest. Str. jegyzékbe való beiratkozások ügyében. et 
9z ő től? ban, B rassóban és magyar Vi- hmba románá pentru dot Ajlex Lahovari 33. IL Közhirró tétetik, hogy a község, kamaf tsát Az értékes tartalomjegyzékből: Mi a reu- dékére elmennék. Jelentkezni copit, unul de 7 ani si al- arl ös. I. em. l és szenátusi választól évije zékek felülvizs t30] 

ma. - Jzületi és izomreuma. - Kórokozók. Modesalon Paner J. Nagysze- tul de 2 lun s sá poa á Finom bécsi konyha, külön- gálása f. évi december hó kol. amán történik. kön ez, izületi reumna ikor kezdjük el ben str. Regina Maria No. 5. prep: ra pe sel de 7 ani ce féle dietás étrendek orvosi A törvényhatóságok 1nüszon lakóinak Jug 
gyógyitani a reumát? - Hogyan védekezzünk 16352 este in ciasa la primará ; f d : m 

a reuma ellen? - A reumás bajok házi ke- A se trimte referinte, fo. éelőirás szerint. Elegánsan be- akik a választói nevjegyzékbe eddig még n 
zelése. - Masszázs. - Borogatások. - Dia- z torrafe si cererea de sa- rendezett szobák. Kemény, Str. lettek felvéve, jogukban áll, a kölveló felvé- thermia. - Étrendi előirások. - A fejizmok Házassác lariu pe adresa Nic. Filipescu 32. Telefon: méeben, a választói névjegyzékbe vaó ek 
reumája. - Fürdők. - Helyi melegkezelé- zzmzzszaooza Capitan Teomorescu Eagen, 236/16. 211140.-b telüket f. é. december hó folyamán közna 
sek. BHexenschuss. - Homokfürdők. - Jómegjelenésü, saját házzai Arad. Piata Arenet: Nr 1 A beiratkozások december hó hét os en 

iszap-kezelés. - Ivókurák. - Kádfürdők. - rendelkező, 43 éves iparos és ldeálisan központi fekvésü jain, délelőtt 8-12 óra között, a pogárm 
Kénesfürdők. - Köszvény. - Ledörzsölések. kereskedő, házasságot kötne Dr. Herczeg Imre Str. Po- modern üzlethelyiségek, köz- teri hivatalban (Károly király-u. 58 5Z7 
- Lumbago. - Nyaki izom reumája. - Pries- hozzáillő leánnyal, vagy gyer- Vtiei 3 bis alatt (Regna Ma- ponti fütéssel, teljesen kész uj em. 4 ajtó) eszközöltetnek. tási nitz borozatások y sóldök ] Sován rő mektelen asszonnyal néemi ho. tia szinház kelletb rendel: kázban ktadók. yanost Ca- 1935 évi január hó 1-től 31-ig a válasz ek ő ito ; öéi el-, gyermek- és nemi bete- ea Mosilor ő . itei ávievzé olci ki leszn : 
kurák. - Száraz pakolás. - Thermotor. - zománnyal. Fényképes levele- tz, ultravörös su- sarok.) ' Etdeklődni helyeetne, névjegyzékek betekintetés végett ki leső mél Ég .. eknek. Guartz, s hely n A kinek jos Hölégkezelések stb stb ket „Régi becsület" jeligére a 3 d u. 35. 2111 függesztve. Ezen idő alatt mindenkin js 03 összes tégkzelések stb b. kiadóba kée gnrak. Mérsékeit árak.,, t sőls 1147b ban áli a brassó: járásbiróságnál (Judecitóf m Az összes reumás megbetegedések gyógy- Universal alugépet ve- Mixtánál) a névjegyzék való felvétel a i gyalugépe ) jegyzékbe 1 módjait a legkimeritőbben tárgyalja ez a ki- BIR! NÉNI szakácskönyve Butorozott szobát keresek szek, jókarban levőt, 50 cm.. vagy fel nem vételek végett felszólalni vi tünő mü, mely kitünő tanácsaival valóságos egyetlen háztartásban sem centrumban központi fütéssel, től felfelé, esetleg dinamóval Brasov, la 24 Noemvrie 19344 Ber ádás a enmis peterségekben szenvedőknek. nélkülözhető Ara kötve 700 telefonhasználattal. Cimeket együtt. Cimem: Ludovic Szij- Comisia Interimará, z ra csa enyvezetátyáb a rassói Lapok erendelhető a Bras a kiadóba „komoly urnő jel- gyártó, Constanta, Str. Grivi- Presedinte: Secretar general! tete 1 i Lapo önyvosztályától ! igére. 211155-b ltei 45. 21101-b C. Dumitrescu-Párvu m. p. Dr. V. volel tén. 
Felelősszerkesztő: Kocsis Bél adáó y asu0 an eszto csis Dela huadó lap. és nyomdilaidopos: Las- és könuokiadó n.-T r 
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